



## Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Δ΄

Συνεδρίαση 12<sup>ης</sup> Φεβρουαρίου 2015

Ωρα έναρξης: 4.35 μ.μ.

Αρ. 22

---

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

(Σ. ΦΥΤΤΗΣ)

Καλό απόγευμα, αγαπητοί συνάδελφοι και συναδέλφισσες. Παρακαλώ καθίστε.

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ το γραμματέα να διαπιστώσει αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Πριν μπούμε στη νομοθετική εργασία, να σας πληροφορήσω ότι η Επιτροπή Επιλογής συνήλθε σε συνεδρία και αποφάσισε τη σύσταση ad hoc επιτροπής που αφορά τη διερεύνηση των λόγων που οδήγησαν στο κλείσιμο των Κυπριακών Αερογραμμών. Η ad hoc επιτροπή θα έχει αρμοδιότητα να εξετάσει το θέμα της ευθύνης ή των ευθυνών για την κατάσταση στην οποία περιήλθε η εταιρεία και τα γεγονότα που οδήγησαν στον τερματισμό των εργασιών της και να εξετάσει κατά πόσο προκύπτουν οποιεσδήποτε ευθύνες από συγκεκριμένες ενέργειες, παραλείψεις, γεγονότα, συνθήκες ή από συνδυασμό τους που οδήγησαν στην παρούσα κατάσταση. Οι όροι εντολής της επιτροπής έχουν αποφασιστεί από τη Σύσκεψη Αρχηγών και θα διανεμηθούν σε όλα τα μέλη του σώματος.

Σημειώνεται ότι κατά τη διάρκεια της διεξαγωγής της εν λόγω έρευνας η ad hoc επιτροπή δύναται κατά την κρίση της να προβεί στην τροποποίηση οποιουδήποτε όρου εντολής από αυτούς που έχουν καθοριστεί ή στην προσθήκη οποιουδήποτε νέου όρου.

Η σύνθεση της επιτροπής είναι η ακόλουθη: Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος, από το Δημοκρατικό Συναγερμό, Γιάννος Λαμάρης, αναπληρωτής πρόεδρος, από το ΑΚΕΛ, Μάριος Μαυρίδης του Δημοκρατικού Συναγερμού, Ρίκκος Μαππουριδής του Δημοκρατικού Συναγερμού, Σταύρος Ευαγόρου του ΑΚΕΛ, Πάμπος Παπαγεωργίου του ΑΚΕΛ, Άγγελος Βότσης του Δημοκρατικού Κόμματος, Αντώνης Αντωνίου του Δημοκρατικού Κόμματος, Νίκος Νικολαΐδης του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, Δημήτρης Συλλούρης του Ευρωπαϊκού Κόμματος και Γιώργος Περδίκης του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών.

Τώρα θα κάνουμε μία αναφορά, συνάδελφοι και συναδέλφισσες, στο θέμα των αγνοουμένων.

Η Βουλή των Αντιπροσώπων χαιρετίζει την υιοθέτηση ψηφίσματος από την ολομέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου σήμερα σχετικά με τους ομαδικούς τάφους αγνοουμένων της Άσσιας στο χωριό Ορνίθι, στο κατεχόμενο τμήμα της Κύπρου. Το ψήφισμα εγκρίθηκε με 543 ψήφους υπέρ, 43 εναντίον και 62 αποχές.

Με το ψήφισμα αυτό αναγνωρίζεται ακόμη μια φορά ότι το θέμα των αγνοουμένων είναι ανθρωπιστικό θέμα και απορρέει από το δικαίωμα των συγγενών αγνοουμένων να γνωρίζουν ποια ήταν η τύχη των αγαπημένων τους προσώπων.

Το ψήφισμα αναφέρεται γενικότερα στο θέμα των αγνοουμένων της Κύπρου και επικεντρώνεται ειδικότερα στο θέμα της μετακίνησης οστών στο χωριό Ορνίθι και σε άλλες παρόμοιες ενέργειες των κατοχικών δυνάμεων, τις οποίες καταδικάζει. Όπως υπογραμμίζεται, οι ενέργειες αυτές συνιστούν απόλυτη έλλειψη σεβασμού έναντι των αγνοουμένων και κατάφωρη παραβίαση του δικαιώματος των οικογενειών τους να μάθουν επιτέλους τις πραγματικές συνθήκες θανάτου των αγαπημένων τους. Η μετακίνηση οστών, όπως σημειώνεται, ενδέχεται να δημιουργήσει προβλήματα και να περιπλέξει την ήδη δύσκολη διαδικασία της διερεύνησης της τύχης των αγνοουμένων της Κύπρου. Επισημαίνεται επίσης ότι εξαντλούνται τα χρονικά περιθώρια να βρεθούν αγνοούμενοι, καθώς μάρτυρες και συγγενείς αποβιώνουν.

Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται και στο έργο της Διερευνητικής Επιτροπής για τους Αγνοούμενους και στην οικονομική συνεισφορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το έργο της Διερευνητικής Επιτροπής για τους Αγνοούμενους, ζητείται δε να συνεχιστεί η παροχή των σχετικών κονδυλίων.

Το ψήφισμα καλεί την Τουρκία να σταματήσει τη μετακίνηση λειψάνων από τους ομαδικούς τάφους και να διευκολύνει τις προσπάθειες της Διερευνητικής Επιτροπής για τους Αγνοούμενους, παρέχοντας χωρίς εσκευμένες, όπως τονίζεται, καθυστερήσεις πλήρη πρόσβαση στα στρατιωτικά της αρχεία και στις περιοχές που έχει ορίσει ως στρατιωτικές ζώνες. Καλεί επίσης την Τουρκία να τηρήσει πλήρως την υποχρέωσή της, μετά τη σχετική απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, για αποζημίωση των οικογενειών των αγνοουμένων.

Θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά όλους τους Κύπριους ευρωβουλευτές για τις μακρές και ακούραστες προσπάθειες που κατέβαλαν και για το πολύ θετικό αυτό αποτέλεσμα σήμερα, όπως βέβαια ευχαριστούμε και όλους τους άλλους ευρωβουλευτές που στήριξαν και στηρίζουν την Κύπρο σ' αυτή την ανθρωπιστική υπόθεση.

Θα ήθελα τέλος να αναφερθώ στην επιτυχή επίσκεψη αντιπροσωπίας της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο την 21<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2015, η οποία ενημέρωσε τους αρμοδίους στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο για τις τελευταίες εξελίξεις στο θέμα των αγνοουμένων της Κύπρου. Τόσο η ακρόαση ενώπιον της Επιτροπής για τις Πολιτικές Ελευθερίες, τη Δικαιοσύνη και τις Εσωτερικές Υποθέσεις του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (LIBE) όσο και άλλες συναντήσεις οι οποίες διευθετήθηκαν συνέβαλαν στο πολύ θετικό αυτό ψήφισμα.

Είναι βέβαια αυτονόητο το ότι οι προσπάθειές μας δε σταματούν εδώ. Θα συνεχίσουμε μέχρις ότου διακριβωθεί η τύχη και του τελευταίου αγνοούμενου, για να τεθεί επιτέλους τέρμα στην αγωνία των οικείων τους, στην τραγικότερη αυτή πτυχή του κυπριακού δράματος του 1974.

Συνάδελφοι, προχωρούμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Θα παρακαλούσα για τα θέματα στα οποία υπάρχει ομοφωνία να μη διαβάζεται η έκθεση.

Το πρώτο θέμα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Ο περί Ατόμων με Αναπηρίες (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εκσυγχρονισμός του θεσμού της έκδοσης του δελτίου στάθμευσης για άτομα με αναπηρίες, διεύρυνση του ορισμού των δικαιούχων και απλοποίηση της δομής και του περιεχομένου του σχετικού παραρτήματος του βασικού νόμου σε σχέση με την έκδοση του δελτίου και τα προνόμια στάθμευσης, έτσι που να επιτυγχάνεται μεγαλύτερη ακρίβεια και σαφήνεια κατά την εφαρμογή του εν λόγω θεσμού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Έχει κυκλοφορήσει και συμπληρωματική έκθεση. Οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.

(Οι σχετικές εκθέσεις)

### **Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για το νομοσχέδιο «Ο περί Ατόμων με Αναπηρίες (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014»**

**Παρόντες:**

Αντρέας Φακοντής, πρόεδρος

Νίκος Νουρής

Σκεύη Κούτρα Κουκουμά

Αθηνά Κυριακίδου

Πανίκκος Σταυριανός

Ρούλα Μαυρονικόλα

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 15 και 22 Σεπτεμβρίου και στις 17 Νοεμβρίου 2014, καθώς και στις 19 Ιανουαρίου 2015. Στα πλαίσια των εν λόγω συνεδριάσεων κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής η διευθύντρια του Τμήματος Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, εκπρόσωποι του Κλάδου Κυκλοφοριακών Μελετών του Τμήματος Δημοσίων Έργων του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων, της Νομικής Υπηρεσίας

της Δημοκρατίας, της αστυνομίας, της Κυπριακής Συνομοσπονδίας Οργανώσεων Αναπήρων (ΚΥΣΟΑ), της Ένωσης Δήμων Κύπρου, της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου και των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ, ΣΕΚ και ΔΕΟΚ. Σημειώνεται ότι ενώπιον της επιτροπής παρευρέθηκαν επίσης εκπρόσωποι της Οργάνωσης Παραπληγικών Κύπρου (ΟΠΑΚ), της Παγκύπριας Οργάνωσης Αποκαταστάσεως Αναπήρων (ΠΟΑΑ) και της Παγκύπριας Οργάνωσης Αποκαταστάσεως Παθόντων (ΠΟΑΠ).

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Ατόμων με Αναπηρίες Νόμου σε σχέση με τις διατάξεις που αφορούν τη διαδικασία έκδοσης δελτίου στάθμευσης για άτομα με αναπηρίες, ώστε να εκσυγχρονιστεί ο θεσμός της έκδοσης του εν λόγω δελτίου, να διευρυνθεί ο ορισμός των δικαιούχων και να απλοποιηθεί η δομή και το περιεχόμενο του σχετικού παραρτήματος του υφιστάμενου νόμου σε σχέση με την έκδοση του δελτίου και τα προνόμια στάθμευσης, έτσι που να επιτυγχάνεται μεγαλύτερη ακρίβεια και σαφήνεια κατά την εφαρμογή του εν λόγω θεσμού.

Ειδικότερα, αναλύοντας η διευθύντρια του Τμήματος Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων τις πρόνοιες του προτεινόμενου νόμου ενώπιον της επιτροπής, δήλωσε ότι, με βάση τις διατάξεις του άρθρου 7Α του υφιστάμενου νόμου, καθώς και του σχετικού παραρτήματός του, παραχωρείται το δικαίωμα προνομιακής στάθμευσης σε άτομα με αναπηρίες, με σκοπό τη διευκόλυνση της διακίνησής τους.

Σημειώνεται ότι δικαιούχοι για κατοχή και χρήση του σχετικού δελτίου στάθμευσης, με βάση την υφιστάμενη νομοθεσία, είναι οι πιο κάτω κατηγορίες ατόμων με αναπηρίες:

1. Άτομα με αναπηρία τα οποία λαμβάνουν επίδομα βαριάς κινητικής αναπηρίας από το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες, καθώς και άτομα τα οποία θα δικαιούνταν το συγκεκριμένο επίδομα, αν είχαν συμπληρώσει το προβλεπόμενο στο σχετικό σχέδιο όριο ηλικίας.
2. Τυφλά άτομα.
3. Άτομα με αναπηρία τα οποία έχουν λάβει οικονομική βοήθεια για απόκτηση αναπηρικού οχήματος.
4. Άτομα με νοητική αναπηρία τα οποία αντιμετωπίζουν πρόσθετα προβλήματα κινητικότητας.

Συγκεκριμένα, όπως ανέφερε η ίδια στην επιτροπή, με βάση την πιο πάνω κατηγοριοποίηση, αποκλείονται από το δικαίωμα κατοχής δελτίου στάθμευσης πολλά άτομα με κινητικές δυσκολίες τα οποία πραγματικά έχουν ανάγκη το δικαίωμα προνομιακής στάθμευσης για διευκόλυνση της διακίνησής τους. Ως εκ τούτου, το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες, υπό το φως της πιο πάνω διαπίστωσης, έκρινε σκόπιμη την προώθηση του προτεινόμενου νόμου, που αποσκοπεί κυρίως στη διεύρυνση του ορισμού του δικαιούχου δελτίου στάθμευσης. Η ίδια επισήμανε περαιτέρω ότι η εφαρμογή των προνοιών του προτεινόμενου νόμου δε συνεπάγεται οποιαδήποτε οικονομική δαπάνη, αφού το δελτίο στάθμευσης εκδίδεται δωρεάν για τους δικαιούχους από το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες.

Περαιτέρω, σύμφωνα με τα πρόσθετα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες προχώρησε σε διαβούλευση με την Κυπριακή Συνομοσπονδία Οργανώσεων Αναπήρων (ΚΥΣΟΑ) για το όλο θέμα, σύμφωνα με τις πρόνοιες του περί της Διαδικασίας Διαβούλευσης Κρατικών και Άλλων Υπηρεσιών σε Θέματα που αφορούν τα Άτομα με Αναπηρία Νόμο, ωστόσο, από τις εισηγήσεις της ΚΥΣΟΑ μόνο ορισμένες έχουν ενσωματωθεί στον προτεινόμενο νόμο.

Στα πλαίσια της συζήτησης που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής, ο πρόεδρος της ΚΥΣΟΑ, καταθέτοντας γραπτό υπόμνημα στην επιτροπή, δήλωσε μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Η ΚΥΣΟΑ διαφωνεί με την πρόνοια του νομοσχεδίου με βάση την οποία το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες θα έχει τη δυνατότητα να καλεί τους αιτητές δελτίου στάθμευσης για αξιολόγηση και εισηγείται όπως η πρόνοια αυτή αντικατασταθεί με την παροχή δυνατότητας να καλούνται οι εν λόγω αιτητές για πιστοποίηση της συγκεκριμένης αναπηρίας τους.

Σημειώνεται ότι, όπως επισήμανε στην επιτροπή η διευθύντρια του πιο πάνω αρμόδιου τμήματος, η παραχώρηση του δελτίου στάθμευσης σε μη τεκμηριωμένες περιπτώσεις είναι απαραίτητο να γίνεται μετά από αξιολόγηση και πιστοποίηση της αναπηρίας τους. Ωστόσο, η ίδια δεν έφερε ένσταση όπως ενσωματωθεί στον προτεινόμενο νόμο η πρόνοια για πιστοποίηση της αναπηρίας. Ως εκ τούτου, η επιτροπή, υιοθετώντας την πιο πάνω εισήγηση, διαμόρφωσε ανάλογα το κείμενο του προτεινόμενου νόμου.

2. Η ΚΥΣΟΑ έχει ως πάγιο αίτημά της τη συμπερίληψη στους δικαιούχους του δελτίου στάθμευσης των ατόμων με νοητική αναπηρία, γι' αυτό και εισηγείται τη διαγραφή της προτεινόμενης πρόνοιας με βάση την οποία καθίστανται δικαιούχοι δελτίου στάθμευσης τα άτομα με νοητική αναπηρία υπό την προϋπόθεση ότι αυτά αντιμετωπίζουν πρόσθετα προβλήματα κινητικότητας. Συγκεκριμένα, η ΚΥΣΟΑ θεωρεί ότι δικαιούχοι του δελτίου στάθμευσης θα πρέπει να είναι όλα τα άτομα με νοητική αναπηρία, ανεξαρτήτως της ύπαρξης κινητικών προβλημάτων.

Σημειώνεται ότι η διευθύντρια του πιο πάνω αρμόδιου τμήματος δήλωσε στην επιτροπή ότι, λαμβανομένου υπόψη του περιορισμένου αριθμού χώρων στάθμευσης για τους κατόχους του δελτίου προνομιακής στάθμευσης, τυχόν υιοθέτηση της εισήγησης αυτής θα περιορίσει τη διαθεσιμότητα των εν λόγω χώρων στάθμευσης.

3. Η ΚΥΣΟΑ διαφωνεί με την πρόνοια σε σχέση με την προνομιακή στάθμευση σε δρόμους με μονή ή διπλή κίτρινη γραμμή για τρεις ώρες και εισηγείται την ελεύθερη στάθμευση σε όλους τους δρόμους με μονή ή διπλή κίτρινη γραμμή.

Σημειώνεται ότι η διευθύντρια του αρμόδιου τμήματος επισήμανε στην επιτροπή ότι τυχόν υιοθέτηση αυτής της εισήγησης ελλοχεύει κινδύνους για την οδική ασφάλεια για το σύνολο των χρηστών του οδικού δικτύου.

Στα πλαίσια της περαιτέρω διεξαγωγής της συζήτησης επί του προτεινόμενου νόμου, υποβλήθηκε αίτημα από την ΠΟΑΠ για τη συμπερίληψη των αναπήρων πολέμου στους δικαιούχους δελτίου στάθμευσης. Για το σκοπό αυτό ο πρόεδρος της επιτροπής, με επιστολή του προς την Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, διαβίβασε την παράκληση της επιτροπής όπως έχει την επίσημη θέση του υπουργείου σε σχέση με το υπό αναφορά αίτημα. Περαιτέρω, ο ίδιος, μέσω άλλης επιστολής, ζήτησε από τον Υπουργό Οικονομικών όπως ενημερωθεί η επιτροπή για τον ακριβή αριθμό των προσώπων που, σύμφωνα με την υφιστάμενη σχετική νομοθεσία, είναι τραυματίες πολέμου.

Αναποκρινόμενη στην πιο πάνω παράκληση της επιτροπής, η Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ενημέρωσε γραπτώς την επιτροπή για τα ακόλουθα:

1. Στον προτεινόμενο νόμο αποτελεί κριτήριο για την εξασφάλιση δελτίου στάθμευσης η σοβαρότητα των περιορισμών που προκαλεί η αναπηρία στη διακίνηση του ατόμου, ώστε αυτό να χρειάζεται το δελτίο προνομιακής στάθμευσης.
2. Οι ανάπηροι πολέμου με σοβαρή αναπηρία θα καλύπτονται με βάση τα κριτήρια αναπηρίας, όπως αυτά καθορίζονται στον προτεινόμενο νόμο, εντούτοις πρόσωπα με αναπηρία ελαφριάς μορφής δε θα καλύπτονται.
3. Λαμβανομένου υπόψη του περιορισμένου αριθμού χώρων στάθμευσης που καθορίζονται ως τέτοιοι χώροι για τους κατόχους του δελτίου προνομιακής στάθμευσης, η ενδεχόμενη διεύρυνση του αριθμού των δικαιούχων με την προσθήκη των ατόμων με ελαφριά αναπηρία θα περιορίσει τη διαθεσιμότητα των χώρων στάθμευσης για τα άτομα με σοβαρές αναπηρίες.

Περαιτέρω, ο Υπουργός Οικονομικών ενημέρωσε γραπτώς την επιτροπή ότι ο αριθμός των παθόντων, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, κατά το μήνα Σεπτέμβριο του 2014 ήταν 1 882 άτομα, εκ των οποίων τα 814 είναι ανάπηροι.

Σημειώνεται ότι όλοι όσοι παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής προέβησαν στις ακόλουθες διαπιστώσεις:

1. Καθίσταται επιτακτικά αναγκαία η εφαρμογή των προνοιών της υφιστάμενης νομοθεσίας.
2. Δεν υπάρχουν επαρκείς χώροι στάθμευσης για τα άτομα με αναπηρίες και παρατηρείται συχνά παραβίαση των διατάξεων της νομοθεσίας με την κατάληψη των χώρων αυτών από μη δικαιούχους.
3. Καθίσταται αναγκαία η αύξηση τόσο των χώρων στάθμευσης για τα άτομα με αναπηρίες όσο και η αύξηση των ποινών για τους παραβάτες.

Ως εκ τούτου, ο πρόεδρος της επιτροπής ζήτησε γραπτώς από το Τμήμα Δημοσίων Έργων, την Ένωση Δήμων Κύπρου και την Ένωση Κοινοτήτων Κύπρου την κατάθεση στοιχείων αναφορικά με τους διαθέσιμους χώρους στάθμευσης για άτομα με αναπηρίες σε παγκύπρια βάση.

Σύμφωνα με τη γραπτή ενημέρωση της οποίας έτυχε η επιτροπή από το Τμήμα Δημοσίων Έργων αναφορικά με τους διαθέσιμους χώρους στάθμευσης για άτομα με αναπηρίες σε παγκύπρια βάση, επισημαίνονται τα ακόλουθα:

1. Όσον αφορά το οδικό δίκτυο υπό τη δικαιοδοσία του Τμήματος Δημοσίων Έργων, με βάση τα στοιχεία που έχουν συλλεγεί από όλους τους επαρχιακούς μηχανικούς του Τμήματος Δημοσίων Έργων, προκύπτει ότι δεν υπάρχουν χώροι στάθμευσης για άτομα με αναπηρίες στο κυρίως οδικό δίκτυο (αυτοκινητόδρομοι, υπεραστικοί δρόμοι και κύριες οδικές αρτηρίες εντός πόλεων). Για τους δρόμους εντός των δημοτικών ορίων οι χώροι στάθμευσης εμπίπτουν στην αρμοδιότητα των τοπικών αρχών (δημαρχεία και κοινοτικά συμβούλια). Επισημαίνεται ότι μερικοί δρόμοι που τελούν υπό τη δικαιοδοσία του Τμήματος Δημοσίων Έργων διαθέτουν χώρους στάθμευσης για άτομα με αναπηρίες, αλλά δυστυχώς οι χώροι αυτοί είναι εξαιρετικά περιορισμένοι.

2. Για τους διαθέσιμους χώρους στάθμευσης για άτομα με αναπηρίες σε υφιστάμενα κυβερνητικά κτίρια υποβλήθηκαν αναλυτικά στοιχεία που αφορούν την επαρχία Λευκωσίας, όπου εδρεύουν οι πλείστες κυβερνητικές υπηρεσίες, τα οποία συγκέντρωσε το γραφείο του Επαρχιακού Μηχανικού Δημοσίων Έργων Λευκωσίας. Από τα στοιχεία αυτά προκύπτει ότι σ' ένα μεγάλο αριθμό κτιρίων δεν υπάρχουν καθόλου διαθέσιμοι χώροι στάθμευσης για άτομα με αναπηρίες και σε ορισμένα κτίρια όπου υπάρχουν τέτοιοι χώροι αυτοί είναι περιορισμένοι.

Επισημαίνεται περαιτέρω ότι, λόγω της προτεινόμενης με το νομοσχέδιο αύξησης των δικαιούχων δελτίου στάθμευσης, οι υφιστάμενοι χώροι στάθμευσης τόσο στο οδικό δίκτυο, όπου αυτοί υπάρχουν, όσο και σε κυβερνητικά κτίρια θα αδυνατούν να εξυπηρετήσουν τους δικαιούχους, γι' αυτό και θα πρέπει να ληφθούν οι ανάλογες πρόνοιες για αύξηση του αριθμού τους.

Περαιτέρω, για το πιο πάνω ζήτημα σχετικά στοιχεία υποβλήθηκαν στην επιτροπή και από επιμέρους κοινοτικά συμβούλια.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ αποφάσισε να διαμορφώσει ανάλογα το κείμενο του νομοσχεδίου, ώστε στους δικαιούχους δελτίου στάθμευσης να περιληφθούν και οι ανάπηροι πολέμου, με βάση τις πρόνοιες του περί Ανακουφίσεως Παθόντων Νόμου.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, με την ίδια πιο πάνω πλειοψηφία, τάσσεται υπέρ των προνοιών του νομοσχεδίου, όπως αυτό διαμορφώθηκε στη βάση των πιο πάνω, και εισηγείται την ψήφισή του σε νόμο. Το μέλος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου στην ολομέλεια του σώματος.

#### **Συμπληρωματική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για το νομοσχέδιο «Ο περί Ατόμων με Αναπηρίες (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014»**

##### **Παρόντες:**

Αντρέας Φακοντής, πρόεδρος	Νίκος Νουρής
Σκεύη Κούτρα Κουκουμά	Αθηνά Κυριακίδου
Πανίκκος Σταυριανός	Ρούλα Μαυρονικόλα

Όπως είναι γνωστό, για το υπό αναφορά νομοσχέδιο κυκλοφόρησε έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων την 20ή Ιανουαρίου 2015. Ωστόσο, ύστερα από την αναβολή της συζήτησής του από την ολομέλεια του σώματος στις 29 Ιανουαρίου 2015, η επιτροπή επανεξέτασε το εν λόγω νομοσχέδιο σε νέα συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 9 Φεβρουαρίου 2015.

Σημειώνεται ότι ο σκοπός του νομοσχεδίου, οι απόψεις των εμπλεκομένων, καθώς και τα ζητήματα που απασχόλησαν την επιτροπή στο πρώτο στάδιο της εξέτασής του περιλαμβάνονται στην αρχική έκθεση της επιτροπής. Περαιτέρω, υπενθυμίζεται ότι στην ολομέλεια του σώματος κυκλοφόρησαν τροπολογίες του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών.

Στα πλαίσια της επανεξέτασης του νομοσχεδίου την επιτροπή απασχόλησε σχετική επιστολή της Κυπριακής Συνομοσπονδίας Οργανώσεων Αναπήρων (ΚΥΣΟΑ), που στάλθηκε στον Πρόεδρο και στα μέλη της Βουλής, στην οποία διαλαμβάνονται μεταξύ άλλων και τα ακόλουθα:

1. Η ΚΥΣΟΑ διαφωνεί με την ενσωμάτωση στο νομοσχέδιο, έπειτα από εισήγηση της πλειοψηφίας των μελών της επιτροπής, πρόνοιας για συμπερίληψη στους δικαιούχους δελτίου στάθμευσης και των αναπήρων πολέμου, με βάση τις πρόνοιες του περί Ανακουφίσεως Παθόντων Νόμου. Συγκεκριμένα, άποψη της ΚΥΣΟΑ είναι ότι η πιο πάνω πρόνοια δε συνάδει με τις πρόνοιες του ορισμού του όρου "αναπηρία" στο βασικό νόμο και ειδικότερα με την προϋπόθεση ότι η ανεπάρκεια ή μειονεξία ενός ατόμου πρέπει να μειώνει ουσιαστικά ή να αποκλείει τη δυνατότητα εκτέλεσης μιας ή περισσότερων δραστηριοτήτων ή λειτουργιών που θεωρούνται φυσιολογικές και ουσιώδεις για την ποιότητα ζωής κάθε ατόμου της ίδιας ηλικίας που δεν έχει τέτοια ανεπάρκεια ή μειονεξία.

Περαιτέρω, σύμφωνα με την ΚΥΣΟΑ, με τις προτεινόμενες στο νομοσχέδιο διατάξεις, βάσει των οποίων δικαιούχοι του δελτίου στάθμευσης θα είναι «τα άτομα των οποίων η αναπηρία τους συνίσταται σε ακρωτηριασμό ή σοβαρή αδυναμία των άνω ή/και κάτω άκρων που οφείλεται σε οποιαδήποτε αιτία, με αποτέλεσμα το άτομο με αναπηρία να έχει μόνιμο βαθμό αναπηρίας πέραν του 39%», διασφαλίζεται ότι όλα τα άτομα με αναπηρίες, περιλαμβανομένων και των παθόντων αναπήρων, θα έχουν ισότιμο δικαίωμα σε δελτίο στάθμευσης, με βάση τις διατάξεις του περί Ατόμων με Αναπηρίες Νόμου και του

όρου “αναπηρία”, όπως αυτός ορίζεται στο νόμο αυτό και είναι πλήρως εναρμονισμένες με τις διεθνώς ακολουθούμενες πολιτικές πρακτικές για την αναπηρία.

2. Η ΚΥΣΟΑ απευθύνει παράκληση όπως υιοθετηθούν και περιληφθούν στο κείμενο του νομοσχεδίου οι τροπολογίες που κατέθεσε στην ολομέλεια του σώματος ο βουλευτής κ. Γιώργος Περδίκης εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών, οι οποίες συνάδουν πλήρως με τις πάγιες θέσεις της, αποτελούν προτάσεις της ίδιας της ΚΥΣΟΑ και αφορούν ειδικότερα στα ακόλουθα:
  - α. Καθίστανται δικαιούχοι δελτίου στάθμευσης όλα τα άτομα με νοητική αναπηρία, ανεξαρτήτως της ύπαρξης κινητικών προβλημάτων.
  - β. Υπάρχει ελεύθερη στάθμευση σε όλους δρόμους με μονή ή διπλή κίτρινη γραμμή.

Όπως περαιτέρω αναφέρεται στην εν λόγω επιστολή, με την ψήφιση από την ολομέλεια της Βουλής των Αντιπροσώπων των εν λόγω τροπολογιών διασφαλίζεται η έκδοση δελτίου στάθμευσης για τα άτομα με αναπηρίες που έχουν οποιασδήποτε μορφής ανεπάρκεια ή μειονεξία η οποία προκαλεί μόνιμο ή απροσδιόριστης διάρκειας σωματικό, διανοητικό ή ψυχικό περιορισμό, μειώνει ουσιαστικά ή αποκλείει τη δυνατότητα εκτέλεσης μιας ή περισσότερων δραστηριοτήτων ή λειτουργιών που θεωρούνται φυσιολογικές και ουσιαστικές για την ποιότητα ζωής κάθε ατόμου της ίδιας ηλικίας, καθώς και η εύρυθμη και απρόσκοπτη εφαρμογή της πολύ σημαντικής αυτής ειδικής για τα άτομα με αναπηρίες νομοθεσίας. Περαιτέρω, σύμφωνα με το ίδιο έγγραφο, δεδομένου ότι το δελτίο στάθμευσης αποτελεί έναν ευρωπαϊκό θεσμό και χρησιμοποιείται σε όλες τις χώρες κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και δεδομένου ότι ο αριθμός των χώρων στάθμευσης στη χώρα μας είναι πολύ περιορισμένος, η ΚΥΣΟΑ θεωρεί ότι η διευκόλυνση αυτή πρέπει να παραχωρείται αποκλειστικά και μόνο στα άτομα που αντιμετωπίζουν σοβαρά εμπόδια στη διακίνηση και στην πρόσβασή τους στο δομημένο και μη περιβάλλον γενικότερα.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Το μέλος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού κ. Νίκος Νουρής δήλωσε ότι, λαμβάνοντας υπόψη τη διαφωνία της ΚΥΣΟΑ όσον αφορά τη συμπερίληψη των αναπήρων πολέμου στους δικαιούχους δελτίου στάθμευσης, η επιτροπή πρέπει να υποστηρίξει τις πρόνοιες του νομοσχεδίου όπως αυτό έχει κατατεθεί από την εκτελεστική εξουσία, ώστε να μην αποστερηθούν του δικαιώματος δελτίου στάθμευσης οι πραγματικά δικαιούχοι από την εισαγωγή της πιο πάνω ρύθμισης, γι' αυτό και επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του συνόλου των προνοιών του νομοσχεδίου στην ολομέλεια του σώματος.
2. Το μέλος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος κ. Αθηνά Κυριακίδου, λαμβάνοντας υπόψη τις πιο πάνω απόψεις της ΚΥΣΟΑ, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί στην ολομέλεια του σώματος όσον αφορά τη διαφωνία της ΚΥΣΟΑ για συμπερίληψη στο κείμενο του νομοσχεδίου πρόνοιας με την οποία θα καθίστανται δικαιούχοι δελτίου στάθμευσης και οι ανάπηροι πολέμου, αλλά και επί του συνόλου των προνοιών του νομοσχεδίου.

Υπενθυμίζεται ότι η συγκεκριμένη πρόνοια ενσωματώθηκε στο κείμενο του νομοσχεδίου από την πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της επιτροπής βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος και του μέλους της επιτροπής βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ.

Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ δήλωσαν ότι εμμένουν στις αρχικές τους θέσεις, όπως αυτές διατυπώνονται στην αρχική έκθεση της επιτροπής, υπενθυμίζοντας και ενστερνιζόμενοι παράλληλα την κραυγή αγωνίας των αναπήρων πολέμου, γι' αυτό τάσσονται υπέρ των προνοιών του νομοσχεδίου όπως αυτό διαμορφώθηκε στη βάση των πιο πάνω και εισηγούνται την ψήφισή του σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Επειδή υπάρχουν και τροπολογίες, νομίζω ότι στα πλαίσια ανάπτυξης των δύο τροπολογιών θα μπορεί ο καθένας σας να αναπτύξει τις σκέψεις του.

Παρακαλώ, κύριε γραμματέα, μπορείς να αναφέρεις τις τροπολογίες;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

**Προτεινόμενη τροπολογία του βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών κ. Γιώργου Περδίκη για το νομοσχέδιο «Ο περί Ατόμων με Αναπηρίες (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014»**

Γίνεται εισήγηση για την τροποποίηση της παραγράφου 3 του άρθρου 3 του πιο πάνω νομοσχεδίου, με το οποίο αντικαθίσταται το Παράρτημα του βασικού νόμου, με τη διαγραφή από το σημείο (ζ) αυτής της φράσης «, νοουμένου ότι τα άτομα αυτά αντιμετωπίζουν πρόσθετα προβλήματα κινητικότητας».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αυτή είναι η πρώτη τροπολογία;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μάλιστα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Θα προχωρήσουμε με την πρώτη και μετά η δεύτερη.

Θέλει κάποιος συνάδελφος να μιλήσει για την τροπολογία αυτή;

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Να την εξηγήσω;

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Εξήγα την, κύριε Περδίκη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Θα μιλήσεις, κύριε Περδίκη; Ψήλωσε το χέρι σου.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Νομίζω ότι είναι γνωστή η τροπολογία. Αν θέλετε να σας την εξηγήσω...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Θέλει άλλος να μιλήσει;

Ο κ. Φακοντής.

Α. ΦΑΚΟΝΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, ως κοινοβουλευτική ομάδα θα τοποθετηθούμε υπέρ της συγκεκριμένης τροπολογίας, γιατί έχουμε λάβει σοβαρά υπόψη το ότι είναι πάγιο αίτημα της οργάνωσης των αναπήρων, της ΚΥΣΟΑ, η παραχώρηση δελτίου στάθμευσης στα άτομα με νοητική αναπηρία, ανεξαρτήτως κινητικών προβλημάτων. Την ίδια στιγμή όμως θέλουμε να σημειώσουμε ότι αυτή η πιθανή έγκριση της τροπολογίας ίσως να δημιουργήσει κάποιο πρόβλημα όσον αφορά τη διαθεσιμότητα των χώρων στάθμευσης. Γι' αυτό καλούμε τα αρμόδια υπουργεία να μεριμνήσουν, ώστε σε όλους τους δημόσιους χώρους, αλλά και στους ιδιωτικούς χώρους να κατασκευαστούν, να δημιουργηθούν οι ανάλογοι χώροι στάθμευσης, για να καλύψουν αυτή την ανάγκη. Με βάση ενημέρωση της οποίας τύχαμε ως επιτροπή, δυστυχώς υπάρχουν χώροι -και δημόσιοι χώροι ακόμη- στους οποίους δεν υπάρχει σήμανση για στάθμευση οχημάτων για άτομα με αναπηρία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η κ. Κυριακίδου.

Α. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, κι εμείς έχουμε τον ίδιο προβληματισμό, ότι δηλαδή δεν υπάρχει επαρκής χώρος στάθμευσης για όλους τους δικαιούχους και με την ψήφιση της εν λόγω τροπολογίας θα διευρύνουμε τον αριθμό των δικαιούχων. Από την άλλη μεριά όμως, εφόσον η ΚΥΣΟΑ, δηλαδή αυτοί οι οποίοι αξιοποιούν τους χώρους στάθμευσης, οι ανάπηροι, αποδέχεται και συστήνει τη διεύρυνση των δικαιούχων, δε βλέπουμε το λόγο γιατί εμείς ως Δημοκρατικό Κόμμα να μην εγκρίνουμε αυτό το πάγιο αίτημά της, γι' αυτό και θα τοποθετηθούμε θετικά.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

Λοιπόν, ο κ. Νίκος Νουρής.

Ν. ΝΟΥΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Συζητήσαμε το θέμα εν εκτάσει και ο Δημοκρατικός Συναγερμός θα τοποθετηθεί αρνητικά στη συγκεκριμένη τροπολογία, πολύ απλά διότι θεωρούμε ότι αφενός μεν η πρόνοια για στάθμευση σε κίτρινη γραμμή, πέραν των θεμάτων ασφάλειας...

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:

Είναι η δεύτερη τροπολογία...

Ν. ΝΟΥΡΗΣ:

Θα τοποθετηθούμε και για τις δύο, επομένως...

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:

Μιλούμε για την πρώτη.

Ν. ΝΟΥΡΗΣ:

Την πρώτη. Ωραία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ, ησυχία!

Συνεχίστε, κύριε Νουρή.

Ν. ΝΟΥΡΗΣ:

Έχουμε την ίδια θέση όσον αφορά το θέμα της κατ' εξαίρεση ουσιαστικά απάλειψης, αν θέλετε, της δυνατότητας παραχώρησης του δελτίου στάθμευσης στα άτομα με νοητική αναπηρία, όσον αφορά δηλαδή την παραχώρηση της δυνατότητας σε άτομα τα οποία έχουν νοητική αναπηρία αλλά όχι κινητικά προβλήματα. Θεωρούμε ότι είναι λάθος, πολύ απλά γιατί κατά τη συζήτηση του θέματος με τον πιο επίσημο και κατηγορηματικό τρόπο και όχι προφορικά, αλλά και γραπτώς οι αρμόδιες αρχές έχουν κοινοποιήσει αυτό που τέθηκε ως φιλολογικό ερώτημα προηγούμενα στην επιτροπή, ότι δηλαδή δεν υπάρχουν αυτή τη συγκεκριμένη χρονική στιγμή διαθέσιμοι χώροι και ως εκ τούτου σε ένα τέτοιο ενδεχόμενο πολύ απλά θα επιχειρήσουμε να αυξήσουμε τους δικαιούχους, την ίδια ώρα που δε θα υπάρχει πραγματικά η δυνατότητα στάθμευσης. Άρα λοιπόν, εμείς εκλαμβάνουμε μία τέτοια πρόταση και μία τέτοια εισήγηση ωσάν να αποστερούν το δικαίωμα από αυτούς που πραγματικά το έχουν ανάγκη, πολύ απλά διότι, αν καταληφθούν αυτοί οι συγκεκριμένοι χώροι, τότε θα δημιουργηθεί πρόβλημα.

Εμείς ως Δημοκρατικός Συναγερμός και σε αυτή την τροπολογία, αλλά και στις άλλες που θα ακολουθήσουν δηλώνουμε έτοιμοι να υπερψηφίσουμε ανάλογες εισηγήσεις, όταν οι αρμόδιες αρχές -αυτό που έγινε και διατυπώθηκε προηγουμένως ως εισήγηση- δηλώσουν ετοιμότητα και δημιουργήσουν ειδικά στο επίπεδο της τοπικής αυτοδιοίκησης τους χώρους εκείνους που θα μπορούν να υποδεχθούν όλους αυτούς τους δικαιούχους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Περδικής.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Και η κ. Μαυρονικόλα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εντάξει, μετά.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, είναι βέβαια καλοπρωαίρετες οι παρατηρήσεις που γίνονται και οι ενστάσεις βέβαια, όμως θα ήθελα να θέσω το πολύ πρακτικό ερώτημα «γιατί δεν υπάρχουν αυτοί οι χώροι στάθμευσης».

Ρ. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ:

Α, μπράβο!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Γιατί δεν υπάρχουν επαρκείς χώροι στάθμευσης; Διότι δεν εφαρμόζεται η νομοθεσία. Και τι σημαίνει αυτή η επιχειρηματολογία που λέει ότι δεν ψηφίζουμε την τροπολογία, επειδή δεν υπάρχουν οι χώροι στάθμευσης; Σημαίνει ότι νομιμοποιούμε και επιβραβεύουμε τη μη εφαρμογή της νομοθεσίας από τις αρμόδιες αρχές.



Κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ:

Να δυσκολέψουμε τους...

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Όχι. Θα δυσκολέψουμε τις αρχές οι οποίες παρανομούν. Την πίεση πρέπει να τη μεταφέρουμε πάνω στις αρχές που παρανομούν, όχι πάνω μας. Γιατί πάνω μας; Και, αντί να βγαίνουμε απ' αυτό το βήμα όλοι μας και να λέμε το αυτονόητο, ότι ως ευρωπαϊκή χώρα θα έπρεπε να υπάρχουν οι κατά το νόμο απαιτούμενοι χώροι στάθμευσης στα δημόσια κτίρια, στους δρόμους μας, στους χώρους στάθμευσης, στις πολυκατοικίες, λέμε «μπας και δώσουμε το δικαίωμα σ' αυτούς που δικαιούνται, γιατί εννά πολλύνουν τζιαι έτσι εννά επηρεαστεί η εφαρμογή του δικαιώματος». Για να μη μιλήσω και για την εφαρμογή της νομοθεσίας, που έχει σοβαρό πρόβλημα. Και να θυμίσω και την πρόταση νόμου συναδέλφου από το Δημοκρατικό Συναγερμό που εκκρεμεί, την πολύ ορθή, που κατοχυρώνει τα δικαιώματα των αναπήρων στους ιδιωτικούς χώρους στάθμευσης, στις επιχειρήσεις.

Έχουμε τεράστιες ευθύνες, αγαπητοί συνάδελφοι και συναδέλφισσες, στο να κατοχυρώσουμε τα δικαιώματα των αναπήρων στο χώρο στάθμευσης και πρέπει να το κάνουμε ανεπιφύλακτα και όχι να έχουμε ενστάσεις ή αιτιάσεις ή επιφυλάξεις, όταν δίνουμε στους δικαιούχους αυτό που δικαιούνται.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η κ. Ρούλα Μαυρονικόλα και μετά ο κ. Ανδρέας Κυπριανού.

Ρ. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Ήδη έχω καλυφθεί από τους συναδέλφους και ιδιαίτερα από το συνάδελφο το Γιώργο τον Περδίκη.

Εμείς θα ψηφίσουμε την τροπολογία. Και ακριβώς εκείνο το οποίο εμείς λέμε είναι το ότι με την ψήφιση της τροπολογίας, εάν και εφόσον περάσει κατ' ευχήν, θα είναι θέμα των τοπικών αρχών και της πολιτείας να δημιουργηθούν πρόσθετοι χώροι στάθμευσης, ούτως ώστε να καλύψουν όλες τις ανάγκες αυτών των ανθρώπων οι οποίοι χρειάζονται αυτή την προτεραιότητα.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Ανδρέας Κυπριανού.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, δεν υπάρχει καμία απολύτως περίπτωση να εκδοθεί πιστοποιητικό τελικής έγκρισης και άδεια για οποιαδήποτε οικοδομή χωρίς να υπάρχουν οι με βάση τη νομοθεσία προνοούμενοι χώροι στάθμευσης για τους αναπήρους. Άρα, αυτό το οποίο λέει ο κ. Περδίκης, ότι δεν εφαρμόζουν οι αρχές, δεν γνωρίζω σε τι αναφέρεται. Εκείνο στο οποίο έχει δίκαιο είναι το ότι δεν εφαρμόζεται η νομοθεσία. Δηλαδή υπάρχουν οι χώροι στάθμευσης των αναπήρων, αλλά δυστυχώς σταθμεύουν εκεί άτομα τα οποία δεν έχουν αναπηρίες. Αυτό είναι θέμα εφαρμογής της νομοθεσίας από την αστυνομία.

Εκτός αν αλλάξουμε σε κάποιο στάδιο τον περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμο, για να προβλέπονται περισσότεροι χώροι στάθμευσης σε κάθε ανάπτυξη, με βάση τη νέα νομοθεσία που ψηφίζουμε σήμερα... Απ' εκεί και πέρα, αντιλαμβάνεστε ότι κάποιος πραγματικά ανάπηρος, που πραγματικά έχει ανάγκη το συγκεκριμένο χώρο στάθμευσης, δε θα μπορεί να τον χρησιμοποιήσει, γιατί κάποιος άλλος ο οποίος θα μπορούσε να σταθμεύσει κάπου πιο μακριά θα τον χρησιμοποιεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, ο κ. Τάσου.

Γ. ΤΑΣΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, εκείνο το οποίο θέλω να τονίσω είναι ότι πρέπει να δούμε τους πραγματικά αναπήρους, διότι είναι εκεί το πρόβλημα. Υπάρχει νομοθεσία που καθορίζει. Στην ΚΥΣΟΑ μπορεί να γίνει οποιοσδήποτε μέλος και με την παραμικρή αναπηρία. Αν ο στόχος μας είναι να δυσκολέψουμε τους πραγματικά ανάπηρους, οι οποίοι έχουν κινητικά προβλήματα και δεν μπορούν να κινηθούν, τότε δε βλέπω εγώ το λόγο αυτή τη στιγμή να ψηφίζουμε μια νομοθεσία, όταν δεν υπάρχουν οι συγκεκριμένοι χώροι. Τα τελευταία χρόνια ψηφίσαμε νομοθεσία με την οποία δίνεται το δικαίωμα και υποχρεούται ο καθένας να δημιουργεί σε δημόσιους χώρους χώρους αναπήρων. Αν αυτή τη στιγμή στη Λάρνακα έχει τέσσερις-πέντε χώρους αναπήρων, θα δώσουμε το δικαίωμα... Επειδή ο Κόκος ο Τάσου έχει στο πόδι ένα πρόβλημα και μπορεί όμως να περπατήσει, θα

στερήσω τη θέση για το αυτοκίνητο από τον πραγματικά ανάπηρο, για να βάλω το δικό μου, που μπορώ όμως να περπατήσω; Αν είναι αυτό που θέλουμε να κάνουμε, τότε συμφωνώ με εκείνους που θέλουν να ψηφίσουν.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ, παρακαλώ! Θα ψηφίσουμε.

Όπως έχετε εσείς εμπειρίες, έχω και εγώ. Εγώ όπου πηγαίνω και βλέπω χώρους για ανάπηρους τις περισσότερες φορές τους βλέπω κενούς. Υπάρχουν χώροι και θα γίνει. Η ρύθμιση είναι με τη ζήτηση και μη φοβάστε ότι αυτό θα δημιουργήσει πρόβλημα. Τασσόμαστε... Εγώ τάσσομαι οπωσδήποτε με το κόμμα μου και τώρα προχωρούμε στην ψηφοφορία.

Πόσοι τάσσονται υπέρ της τροπολογίας του κ. Γιώργου Περδίκη;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι επτά υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι τάσσονται εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαεπτά εναντίον, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεν υπάρχουν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με είκοσι επτά ψήφους υπέρ, δεκαεπτά εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Προχωρούμε τώρα με την ανάγνωση της δεύτερης τροπολογίας του κ. Περδίκη.

Μάλιστα, κύριε Περδίκη, έχετε το λόγο.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, δεδομένου ότι ψηφίστηκε η πρώτη τροπολογία, σε ένδειξη καλής θέλησης και έχοντας υπόψη ότι υπάρχουν δυσκολίες, όπως μας αναφέρθηκε στην επιτροπή, για εφαρμογή της πρότασης αυτής, παρ' όλο που υποστηρίζεται και από την ΚΥΣΟΑ, για να μη νομίζουν ότι μεταφέρουμε τι λέει η ΚΥΣΟΑ...

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Μην εκνευρίζετε, συνάδελφοι. Ηρεμήστε!

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Είσαστε εκπρόσωπος της ΚΥΣΟΑ ή βουλευτής, που ψηφίζει για το καλό του τόπου;

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

(Αστειεύμενος)

Προτείνω ηρεμία σήμερα, είναι και Τσικνοπέμπτη. Αφήστε τη θέρμη σας για παρακάτω!

Λοιπόν, αποσύρεται, κύριε Πρόεδρε, εις ένδειξιν καλής θέλησης.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Γιατί να την αποσύρεις;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μήπως την υιοθετεί ο κ. Κουλίας;

(Γέλια)

Λοιπόν, αποσύρεται αυτή η δεύτερη τροπολογία.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 7Α του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Αντικατάσταση του Παραρτήματος του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 μέχρι 3;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα εννέα υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδείς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχουν αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πέντε αποχές, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και πέντε αποχές, τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκρίνονται.

Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ατόμων με Αναπηρίες (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης του νομοσχεδίου;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα εννέα υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδείς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχουν αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πέντε αποχές, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και πέντε αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 2 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Τ/Κ Περιουσιών του 2015 Νόμος του 2014». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού του Ταμείου Τουρκοκυπριακών Περιουσιών για το έτος 2015, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους €15.093.959 και έσοδα ύψους €15.681.025.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Τ/Κ Περιουσιών του 2015 Νόμος του 2014»**

**Παρόντες:**

Σκευή Κούτρα Κουκουμά, πρόεδρος	Ευγένιος Χαμπουλλάς
Πάμπος Παπαγεωργίου	Σοφοκλής Φυττής
Χριστάκης Τζιοβάνης	Νίκος Κουτσού
Κυριάκος Χατζηγιάννη	Ζαχαρίας Κουλίας

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 28 Ιανουαρίου και στις 11 Φεβρουαρίου 2015. Στα πλαίσια της εξέτασης του εν λόγω νομοσχεδίου, παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών, της Υπηρεσίας Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών, του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, του Γραφείου Τύπου και Πληροφοριών του ίδιου υπουργείου, καθώς και εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών, του Τμήματος Αρχαιοτήτων, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, των Επαρχιακών Διοικήσεων Λευκωσίας και Λεμεσού και της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η έγκριση του προϋπολογισμού του Ταμείου Τουρκοκυπριακών Περιουσιών για το έτος 2015, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους €15.093.959 και έσοδα ύψους €15.681.025. Σημειώνεται ότι ο προϋπολογισμός του Ταμείου Τουρκοκυπριακών Περιουσιών για το έτος 2015 είναι πλεονασματικός και ότι το πλεόνασμα υπολογίζεται σε €587.066, ενώ το προϋπολογιζόμενο υπόλοιπο του ταμείου κατά τη λήξη του οικονομικού έτους την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2013 υπολογίζεται σε €1.093.592.

Οι κυριότερες δαπάνες που προνοούνται στον υπό συζήτηση προϋπολογισμό έχουν ως ακολούθως:

	€
• Ωρομίσθιο προσωπικό (αφορά εκτέλεση έργων)	4.115.983
• Αντιμισθία προσωπικού για υπηρεσίες που παρέχονται στο Ταμείο Τουρκοκυπριακών Περιουσιών	2.105.000
• Τέλη αποχετεύσεων	1.100.000
• Σύνδεση με αποχετευτικά συστήματα τουρκοκυπριακών (Τ/Κ) περιουσιών	345.000
• Συντήρηση Τ/Κ περιουσιών-επιδιόρθωση και βελτίωση Τ/Κ κατοικιών και εγκατάσταση θερμοσιφώνων	5.690.010
• Δευτερεύοντα οικοδομικά έργα-επιδιόρθωση και βελτίωση Τ/Κ κατοικιών στις οποίες διαμένουν Τουρκοκύπριοι	164.010
• Συντήρηση και λειτουργία Τ/Κ διατρήσεων	65.000
• Δευτερεύοντα έργα-επιδιόρθωση και συντήρηση Τ/Κ κτιρίων, διατηρητέων οικοδομών και άλλων υποστατικών επαγγελματικής στέγης	415.410
• Επιδιόρθωση, συντήρηση και καθαριότητα Τ/Κ αρχαίων μνημείων, τεμενών και κοιμητηρίων	550.130
• Ανέγερση άλλων οικοδομικών έργων	21.030
• Κέντρο Υποδοχής Αθιγγάνων-επιδιόρθωση Τ/Κ κατοικιών στο χωριό Σταυροκόβνου και σε άλλες περιοχές της επαρχίας Πάφου για τη στέγαση αθιγγάνων	10
• Καθαριότητα ανοικτών χώρων σε Τ/Κ συνοικίες εντός των πόλεων	112.480
• Επιδιόρθωση κατοικιών που ανεγέρθηκαν με το σχέδιο αυτοστέγασης σε Τ/Κ περιουσίες σε χωριά	44.700
• Αντικατάσταση των στεγών από αμίαντο	156.710

- Έργα υποδομής κτηνοτροφικών περιοχών σε Τ/Κ γη 10
- Κατασκευή δρόμων στις περιοχές αναδασμού 10
- Διάφορα έξοδα 178.466
- Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό 30.000

Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει τον υπό αναφορά προϋπολογισμό, από τα προϋπολογιζόμενα έσοδα ποσό ύψους €8.800.000 θα προέλθει από κρατική χορηγία, ποσό ύψους €2.750.030 από την είσπραξη ενοικίων, ποσό ύψους €46.800 από διάφορα άλλα έσοδα και ποσό ύψους €4.084.195 από την εκτέλεση διάφορων έργων έναντι αντίστοιχης και ισόποσης δαπάνης στον προϋπολογισμό, η οποία αφορά κυρίως τα εργατικά των ωρομίσθιων υπαλλήλων που απασχολούνται στα συνεργεία συντήρησης των Τ/Κ περιουσιών.

Στα πλαίσια της εξέτασης του εν λόγω προϋπολογισμού, ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής ζήτησαν να ενημερωθούν μεταξύ άλλων για τα ακόλουθα:

1. Την πορεία επιδιόρθωσης και συντήρησης Τ/Κ κατοικιών και καταστημάτων.
2. Την πορεία επιδιόρθωσης, συντήρησης και καθαριότητας Τ/Κ αρχαίων μνημείων, τεμενών και κοιμητηρίων.
3. Την εφαρμογή του συστήματος μηχανογράφησης και καταγραφής των Τ/Κ περιουσιών.
4. Την πολιτική καθορισμού των επιβλητέων ενοικίων.
5. Την αντικατάσταση υφιστάμενων στεγών από αμίαντο.
6. Τις αγοραπωλησίες Τ/Κ περιουσιών.
7. Την επίσπευση των διαδικασιών για τη δημιουργία αρχείου προσφύγων.

Συναφώς, η εκπρόσωπος του Υπουργείου Εσωτερικών κατέθεσε τα ακόλουθα:

- (α) Όσον αφορά το θέμα της είσπραξης ενοικίων, θα εντατικοποιηθούν οι έλεγχοι από τους κλάδους Τ/Κ περιουσιών και θα λαμβάνονται δικαστικά μέτρα ή/και ανάκτηση Τ/Κ περιουσιών, στις περιπτώσεις όπου οι πιστωτές δε συνεργάζονται.
- (β) Αναλαμβάνονται έργα βελτίωσης σε Τ/Κ συνοικίες και καταστήματα, καθώς και συνεχείς επιδιορθώσεις και συντηρήσεις αρχαίων μνημείων και τεμενών σε συνεργασία με το Τμήμα Αρχαιοτήτων.
- (γ) Αναφορικά με διαχωρισθέντα οικόπεδα, τα οποία μέχρι στιγμής δεν έχουν αξιοποιηθεί για σκοπούς ανάπτυξης, θα καταβληθεί προσπάθεια αυτά να διανεμηθούν στους έχοντες πραγματική ανάγκη, χωρίς περιορισμούς όσον αφορά την καταγωγή ή τον τόπο διαμονής του δικαιούχου.
- (δ) Το σύστημα μηχανογράφησης τέθηκε σε εφαρμογή εδώ και αρκετό διάστημα και όλες οι επαρχιακές διοικήσεις είναι ήδη συνδεδεμένες με το κεντρικό σύστημα του Υπουργείου Εσωτερικών.

Όσον αφορά το θέμα των αγοραπωλησιών Τ/Κ περιουσιών και το θέμα των ανείσπρακτων ενοικίων, η ίδια πιο πάνω εκπρόσωπος δεσμεύτηκε να καταθέσει στην επιτροπή γραπτά αναλυτικά στοιχεία.

Από πλευράς του ο εκπρόσωπος του Τμήματος Αρχαιοτήτων δήλωσε ότι υπό τον έλεγχο του Τμήματος τελούν συνολικά δεκαεννέα τεμένη, τα οποία έχουν σχεδόν συντηρηθεί πλήρως.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Παπαδόπουλος.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, θα ζητήσω την κατανόηση των συναδέλφων και του σώματος, για να προχωρήσουμε ως κοινοβουλευτική ομάδα σε μία προφορική τροπολογία για σταύρωμα ενός εκ των κονδυλίων αυτού του προϋπολογισμού, που αφορά τα διάφορα έξοδα για ποσό €178.000 περίπου. Θέλω να εξηγήσω γιατί θα προχωρήσουμε σήμερα σε προφορική τροπολογία και όχι σε γραπτή τροπολογία, όπως είχαμε συμφωνήσει ότι θα είναι η πρακτική. Ο λόγος είναι ότι είχαμε ξεκινήσει τη συζήτηση για τη διαφώτιση για την παράνομη

εκμετάλλευση των κατεχόμενων περιοχών στα κατεχόμενα κατά τη συζήτηση του κρατικού προϋπολογισμού και είχε δεσμευτεί το Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών ότι θα δοθούν επιπρόσθετα κονδύλια γι' αυτή τη διαφώτιση. Αντιλαμβάνομαι ότι στην επιτροπή Προσφύγων αφέθηκε να νοηθεί, έγιναν παραστάσεις ότι ενδεχομένως θα μπορούσαν να υιοθετηθούν οι συγκεκριμένες διατάξεις στα πλαίσια αυτού του συγκεκριμένου προϋπολογισμού.

Είχατε ζητήσει, κύριε Πρόεδρε, αντιλαμβάνομαι, να μας ενημερώσει το Υπουργείο Εσωτερικών κατά πόσο αυτό ήταν δυνατό και μας είχε λεχθεί ότι θα μας ενημέρωναν πριν από την ψήφιση στην ολομέλεια σήμερα. Αυτό δεν έγινε δυστυχώς μέχρι σήμερα. Ενώ είχαμε πρόθεση να παραμείνουμε στις δεσμεύσεις που δόθηκαν, θα θέλαμε να σταυρωθεί το συγκεκριμένο κονδύλι, έτσι ώστε η επιτροπή Προσφύγων να ζητήσει περαιτέρω πληροφόρηση σε σχέση με το τι γίνεται με τα κονδύλια της διαφώτισης για την εκμετάλλευση των τουρκοκυπριακών περιουσιών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

Ο κ. Χατζηγιάννης, παρακαλώ.

Κ. ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, δεν έχουμε ένσταση να σταυρωθεί το συγκεκριμένο ποσό. Εξάλλου, μια περαιτέρω ενημέρωση δε θα ήταν καθόλου άσχημη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η κ. Σκεύη Κουκουμά, παρακαλώ.

ΣΚ. ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ:

Κύριε Πρόεδρε, ούτε εμείς έχουμε καμία ένσταση να σταυρωθεί το κονδύλι. Η συζήτηση γίνεται κάθε χρόνο και δυστυχώς δεν έχουμε καταφέρει πραγματικά να δούμε πώς θα μπορούσαμε στον τομέα της διαφώτισης να αξιοποιήσουμε αυτά τα κονδύλια για τη συντήρηση της πολιτιστικής κληρονομιάς στα κατεχόμενα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Συνάδελφοι, και δύο λόγια από μένα που έβαλα το θέμα στο ΔΗΚΟ. Εδώ και πέντε χρόνια θα θυμάστε ότι βάζω θέμα κάθε χρόνο ότι, εφόσον ξοδεύουμε μέσω του προϋπολογισμού άλλες φορές ένα εκατομμύριο και άλλες φορές εξακόσιες χιλιάδες, για να συντηρούμε τα μουσουλμανικά, οθωμανικά, τουρκοκυπριακά μνημεία και αρχαιότητες και λοιπά, και από την άλλη μεριά τα δικά μας, η πολιτιστική μας κληρονομιά, εκκλησίες, νεκροταφεία και αρχαιότητες διαλύονται, θα έπρεπε να κάμουμε ένα φυλλάδιο διαφωτιστικό, το οποίο να παίρνουμε και εμείς οι βουλευτές στο εξωτερικό. Οι μισές σελίδες να αναφέρονται σε αυτά που συντηρούμε, τα μουσουλμανικά μνημεία, και οι μισές σελίδες στα δικά μας, με κατάλληλη φρασεολογία.

Πέντε χρόνια το βάζω και στην ολομέλεια και στην επιτροπή. Βγάζουν εκδόσεις πολυτελείας το Τμήμα Αρχαιοτήτων, το ΓΤΠ. Το Υπουργείο Εσωτερικών λέει ότι μπορεί να γίνει με μικρή δαπάνη. Μα, πόσα χρόνια να τους παρακαλούμε; Το ακούσατε ξανά αυτό. Και είπαμε επιτέλους να εξετάσουμε αυτά τα κονδύλια που μπορούν να διατεθούν, πέντε, έξι χιλιάδες και επιτέλους να προχωρήσουμε.

Εμείς αγωνιούμε για τον τόπο μας, θέλουμε να κάνουμε διαφώτιση και μπορούν και οι ίδιοι, από τα γραφεία τους, από τα αεροδρόμια, από οπουδήποτε με τον τουρισμό, να δείχνουν αυτή την αντίθεση που υπάρχει μεταξύ Τουρκίας και του επίσημου κράτους, που σέβεται την κληρονομιά των Τουρκοκυπρίων.

Γι' αυτό και συμφωνούμε και περνά αυτή η τροπολογία η προφορική. Θα τη δεχθούμε.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τροπολογίας;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις υπέρ. Είναι ομόφωνη, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεν υπάρχουν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχή;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η τροπολογία εγκρίνεται.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής ποσού ύψους €15.093.959 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2015. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για κάλυψη ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Λειτουργγοί υπεύθυνοι για την είσπραξη εσόδων και λειτουργγοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 5.

Απαγόρευση διενέργειας δαπάνης. Άρθρο 6.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 μέχρι 6;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα εγκρίνονται.

Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Τ/Κ Περιουσιών του 2015 Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 3 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών του 2015 Νόμος του 2014». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών για το έτος 2015, ο οποίος είναι ισοσκελισμένος και περιλαμβάνει δαπάνες ύψους €99.760.000 και έσοδα του ίδιου ύψους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών του 2015 Νόμος του 2014»**

**Παρόντες:**

Σκευή Κούτρα Κουκουμά, πρόεδρος

Σοφοκλής Φυτιής

Χριστάκης Τζιοβάνης

Γιώργος Βαρνάβα

Κυριάκος Χατζηγιάννης

Νίκος Κουτσού

Ευγένιος Χαμπουλλάς

Ζαχαρίας Κουλίας

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 14 και 28 Ιανουαρίου 2015. Στα

πλαίσια της μελέτης του νομοσχεδίου κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Εσωτερικών, του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας και της Υπηρεσίας Μερίμνης και Αποκατάστασης Εκτοπισθέντων του ίδιου υπουργείου, ο πρόεδρος και εκπρόσωποι του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών (ΚΦΙΚΒ), καθώς και εκπρόσωποι της Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας και της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων. Οι εκπρόσωποι της Νομικής Υπηρεσίας και του Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής.

Ο προϋπολογισμός του ΚΦΙΚΒ για το 2015 είναι ισοσκελισμένος και περιλαμβάνει δαπάνες και έσοδα του ίδιου ύψους (€99.760.000) σε σύγκριση με ποσό ύψους €99.000.040 για το 2014.

Οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες αναλύονται ειδικότερα ως ακολούθως:

	€
1. Διαχειριστικά έξοδα	5.539.127
2. Παραχώρηση δανείων Σχεδίου Αποκατάστασης Προπολεμικής Φερεγγυότητας	46.000.000
3. Σπουδές	44.999.970
4. Νεοδημιουργούμενα Ζευγάρια	10
5. Ιατροφαρμακευτική Περίθαλψη	1.000.000
6. Επαγγελματική Δραστηριοποίηση	10
7. Σωματεία, Οργανώσεις	10
8. Επιχορήγηση επιτοκίου δανείων	22.070.863
9. Πληρωμές λόγω εγγυήσεων	10
10. Μεταφορά εισπράξεων στο Πάγιο Ταμείο της Δημοκρατίας από αποπληρωμές δανείων	26.000.000
11. Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό	150.000

Όπως αναφέρεται στην εισηγητική έκθεση που συνοδεύει τον υπό αναφορά προϋπολογισμό, στις προβλεπόμενες δαπάνες περιλαμβάνεται πρόνοια ύψους €46.000.000 για παραχώρηση δανείων μέσω του Σχεδίου Αποκατάστασης Προπολεμικής Φερεγγυότητας. Σημειώνεται ότι ποσό ύψους €45.000.000 από το συνολικά προϋπολογισθέν ποσό προορίζεται για σπουδαστικά δάνεια, ενώ ποσό ύψους €1.000.000 για δάνεια σχετικά με ιατροφαρμακευτική περίθαλψη.

Σύμφωνα με την ίδια έκθεση, τα προϋπολογιζόμενα έσοδα του ΚΦΙΚΒ για το έτος 2015 προέρχονται κυρίως από κρατική χορηγία, άτοκα δάνεια από το Πάγιο Ταμείο της Δημοκρατίας που προορίζονται για το Σχέδιο Αποκατάστασης Προπολεμικής Φερεγγυότητας, αποπληρωμές δανείων και τόκων και εισπράξεις από ανάκτηση πληρωμών λόγω εγγυήσεων μέσω του Σχεδίου Αποκατάστασης Προπολεμικής Φερεγγυότητας.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η κρατική χορηγία προς τον ΚΦΙΚΒ για το 2015 ανέρχεται σε €27.759.960, σε σύγκριση με €27.000.000 για το 2014. Σημειώνεται ότι ποσό ύψους €2.387.597 αφορά διαχειριστικά έξοδα, ποσό ύψους €3.301.500 τραπεζικά τέλη, ενώ το υπόλοιπο ποσό ύψους €22.070.863 αφορά την επιχορήγηση επιτοκίου δανείων μέσω του Σχεδίου Αποκατάστασης Προπολεμικής Φερεγγυότητας με εγγύηση του ΚΦΙΚΒ.

Στα προϋπολογισθέντα έσοδα περιλαμβάνεται επίσης ποσό ύψους €46.000.010, προερχόμενο από άτοκο δάνειο από το Πάγιο Ταμείο της Δημοκρατίας με σκοπό την παραχώρηση δανείων μέσω του Σχεδίου Αποκατάστασης Προπολεμικής Φερεγγυότητας, ποσό ύψους €26.000.000 με σκοπό αποπληρωμές δανείων και τόκων, καθώς και εισπράξεις από ανάκτηση πληρωμών λόγω εγγυήσεων του Σχεδίου Αποκατάστασης Προπολεμικής Φερεγγυότητας. Επιπροσθέτως, μέσω του εν λόγω σχεδίου προγραμματίζεται να δοθούν εγγυήσεις ύψους €8.500.000, σε σύγκριση με αντιστοίχως παρασχεθείσες εγγυήσεις ύψους €15.000.000 για το 2014, για κάλυψη δικαιούχων δανείων για στεγαστικούς σκοπούς.

Τα προϋπολογιζόμενα έσοδα αναλύονται ειδικότερα ως ακολούθως:

	€
1. Κρατική χορηγία	27.759.960
2. Άτοκα δάνεια από το Πάγιο Ταμείο της Δημοκρατίας για το Σχέδιο Αποκατάστασης Προπολεμικής Φερεγγυότητας	46.000.010



- |   |            |
|---|------------|
| 3. Αποπληρωμές δανείων και τόκων και εισπράξεις από ανάκτηση πληρωμών λόγω εγγυήσεων του Σχεδίου Αποκατάστασης Προπολεμικής Φερεγγυότητας | 26.000.000 |
| 4. Άλλα έσοδα   | 30         |

Στο στάδιο της μελέτης του υπό αναφορά προϋπολογισμού η επιτροπή τόνισε ότι, παρά την οικονομική κρίση που πλήττει την Κύπρο και την ανάγκη για οικονομική περισυλλογή, ο προϋπολογισμός του φορέα δε θα πρέπει να μειώνεται, αλλά αντίθετα να αυξάνεται κάθε χρόνο προς ενίσχυση του προσφυγικού κόσμου.

Συναφώς, ο πρόεδρος του φορέα ανέφερε ότι μέχρι σήμερα έχουν διεκπεραιωθεί 50 000 αιτήσεις, οι οποίες αντιστοιχούν σε €1 δις υπό μορφή δανείων και σε €500 εκατομ. περίπου υπό μορφή εγγυήσεων. Ο ίδιος αρμόδιος ανέφερε περαιτέρω ότι κατά το έτος 2015 αναμένεται να εξεταστεί αριθμός 5 500 αιτήσεων και να εγκριθούν 3 500 αιτήσεις για σκοπούς παραχώρησης δανείων ύψους €200 εκατομ. Τόνισε επίσης ότι ο χρόνος διεκπεραίωσης αιτήσεων για παραχώρηση δανείων έχει μειωθεί, τη στιγμή που ο αριθμός αιτήσεων έχει κατά μέσο όρο αυξηθεί σε ποσοστό 23%.

Ο χρόνος αναμονής αναλύεται ειδικότερα ως ακολούθως:

1. Σπουδαστικά δάνεια, τρεις μήνες.
2. Στεγαστικά δάνεια, είκοσι τέσσερις μήνες περίπου.
3. Επαγγελματικά δάνεια, αμέσως.

Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία όσον αφορά δάνεια για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, αυτά τυγχάνουν άμεσης εξέτασης. Συναφώς, κατά το έτος 2014 εξετάστηκαν 5 500 συνολικά αιτήσεις δανείων, ενώ η αναδιάρθρωση δανείων προχωρεί με εντατικούς ρυθμούς, με χρόνο εξέτασης ο οποίος δεν ξεπερνά τις δεκαπέντε μέρες.

Επιπλέον, ο πρόεδρος του φορέα δεσμεύτηκε ενώπιον της επιτροπής ότι τα κριτήρια παραχώρησης δανείων θα επανεξεταστούν, ενώ ταυτόχρονα θα εκπονηθούν επιπρόσθετα σχέδια με σκοπό τη στήριξη των προσφύγων, των οποίων οι ανάγκες είναι εκ των πραγμάτων πιο επιτακτικές.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του προϋπολογισμού, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Η κ. Σκεύη Κουκουμά, παρακαλώ.

ΣΚ. ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ:

Κύριε Πρόεδρε, τασσόμαστε υπέρ της έγκρισης του φορέα, όμως από την άλλη, αποτελεί μια καλή ευκαιρία να ενημερώσουμε για κάποια πράγματα που αφορούν το φορέα και την ίδια τη λειτουργία του.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Έλα στο βήμα, διότι θα πάεις πάνω από δύο λεπτά.

ΣΚ. ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ:

Όχι, δε θα πάω πάνω από δύο λεπτά, θα τα πω τηλεγραφικά.

Απλά, έτσι για υπενθύμιση, γιατί όπου να 'ναι θα λήξει η προθεσμία 31<sup>ης</sup> Μαΐου, που αφορά περικοπές στο ύψος των ποσών που παραχωρούνται ως δάνεια και θα επανέλθουν κοντά μας, εμείς θέλουμε να προειδοποιήσουμε ότι δε θα δεχθούμε τη συνέχιση αυτών των περικοπών, που αφορούν κυρίως σήμερα τα φοιτητικά δάνεια. Τα φοιτητικά δάνεια, ενόψει και της κατάργησης του φοιτητικού πακέτου, αλλά και των άλλων συνεπειών που επηρεάζουν το φοιτητικό κόσμο, θεωρούμε ότι δε θα... Και εμείς δε θα υποστηρίξουμε ξανά, γι' αυτό θα πρέπει να μελετήσουμε αυτές τις παραμέτρους. Θα πρέπει να αξιοποιήσουμε και να μελετήσουμε όλα τα σχέδια του φορέα, να επαναφέρουμε τα σχέδια δανειοδότησης, γιατί είναι γνωστό ότι οι τράπεζες δε δανειοδοτούν και άρα και το επιτόκιο, η επιδότηση επιτοκίου που παραχωρούν, δεν εξυπηρετεί σε τίποτε, δεν προσφέρει καμιά διευκόλυνση στον κόσμο.

Θα μείνω ως εδώ, γιατί θα ξανάρθει το θέμα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Χατζηγιάννης, παρακαλώ.

Κ. ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, θα πρέπει πραγματικά να σημειώσουμε την πρόοδο στον τρόπο λειτουργίας του φορέα. Και αν εμφανίζονται κατά καιρούς κάποια προβλήματα, αυτό οφείλεται στα προβλήματα της εποχής. Ο προσφυγικός κόσμος, όπως και κάθε πολίτης εδώ, δεν μπορεί να δανειστεί και απορρέει σειρά από άλλα προβλήματα τα οποία σχετίζονται και με το φορέα. Συμφωνώ απόλυτα -αυτή ήταν και η διαβεβαίωση και από πλευράς του προέδρου και του διοικητικού συμβουλίου του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών- ότι θα ακολουθήσει εκσυγχρονισμός και, αν χρειαστεί, προσθήκη νέων σχεδίων, προκειμένου να προσαρμοστεί και η συνολική προσφυγική πολιτική στα νέα δεδομένα. Δεν μπορούμε να συνεχίσουμε με τον ίδιο τρόπο, γιατί απλούστατα δεν υπάρχει, δε λειτουργεί τραπεζικό σύστημα. Προς τιμήν τους -και αυτή είναι η καλή λειτουργία της ομάδας του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών- έχει αναδιαρθρωθεί σωρεία από δάνεια τα οποία βρίσκονταν στο φορέα. Μέσα σε δεκαπέντε μέρες και μόνο αναδιαρθρώνονται δάνεια και αυτό θα πρέπει να σημειωθεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

Ο κ. Βαρνάβα, παρακαλώ.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Κύριε Πρόεδρε, πρώτα απ' όλα να πω ότι μακάρι να λειτουργούσαν και άλλοι φορείς όπως λειτουργεί ο Κεντρικός Φορέας Ισότιμης Κατανομής Βαρών. Όσον αφορά όμως το θέμα της καλύτερευσης της λειτουργίας, με την έννοια της εγκρίσεως σε πολύ πιο σύντομο χρονικό διάστημα, να υπογραμμίσουμε ότι εξαιτίας του γεγονότος ότι πλέον ο φορέας δε δίνει δάνεια από ποσά δικά του, αλλά το μόνο πράγμα το οποίο κάνει είναι να επιδοτεί τους στόχους, έχουν λιγοστέψει οι αιτήσεις.

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:

Γιατί;

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Εξαιτίας του γεγονότος ότι οι τράπεζες πλέον δε δίνουν δάνεια στους πολίτες και με αυτό τον τρόπο, από τη στιγμή που δε παίρνουν δάνεια, δεν αποτείνονται ούτε στο φορέα για επιδότηση του τόκου. Αυτός είναι και ο βασικός λόγος για τον οποίο πλέον έχει μικρύνει το χρονικό διάστημα, κύριε Πρόεδρε, στο οποίο ο φορέας ανταποκρίνεται στις αιτήσεις του κόσμου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα. Και μία πρόταση από εμένα. Ζητήσαμε κατά τη συνεδρία καλύτερο συντονισμό της Υπηρεσίας Μείμνσης, η οποία εγκρίνει κάποια μικρά ποσά μαζί με το φορέα και μαζί με τον Οργανισμό Χρηματοδότησεως Στέγης, ώστε περίπου την ίδια περίοδο να εγκρίνονται. Διότι, αν σε εγκρίνει ο φορέας για ένα δάνειο και δεν έχεις και το δάνειο από τον οργανισμό, δεν προχωράς. Και πολλοί τα "κκανσελλάρουν", τα σταματούν. Δεν τα ζητούν από τη Μέριμνα ή από το φορέα τον ίδιο. Πρέπει να υπάρχει καλύτερος συντονισμός και συνεργασία, ώστε να βοηθείται πραγματικά ο πρόσφυγας.

Λοιπόν, δεν υπάρχουν άλλοι ομιλητές.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών ποσού ύψους €99.760.000 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2015. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 5.

Δημιουργία και κατάργηση θέσεων. Άρθρο 6.

Απαγόρευση προσλήψεων προσωπικού για κάλυψη έκτακτων αναγκών. Άρθρο 7.

Απαγόρευση αντικατάστασης υπαλλήλων. Άρθρο 8

Απαγόρευση αντικατάστασης ωρομίσθιου προσωπικού. Άρθρο 9.

Αναστολή της πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού και πρώτου διορισμού και προαγωγής. Άρθρο 10.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 11.

Απαγόρευση πρόσληψης συνταξιούχου προσωπικού. Άρθρο 12.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 13.

Μεταρρύθμιση του θεσμού της Αυτόματης Τιμαριθμικής Αναπροσαρμογής. Άρθρο 14.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 15.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη εσόδων. Άρθρο 16.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 μέχρι 16;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα εγκρίνονται.

Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών του 2015 Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 4 θέμα είναι «Οι περί της Αρχής Λιμένων Κύπρου (Σχέδια Υπηρεσίας Θέσεων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κατάρτιση νέου σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση του Λειτουργού Εσωτερικού Ελέγχου της Αρχής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Συγκοινωνιών και Έργων για τους κανονισμούς «Οι περί της Αρχής Λιμένων Κύπρου (Σχέδια Υπηρεσίας Θέσεων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015»**

**Παρόντες:**

Αντώνης Αντωνίου, πρόεδρος

Ανδρέας Μιχαηλίδης

Γεώργιος Προκοπίου

Αντρέας Φακοντής

Αριστοτέλης Μισός

Κώστας Κώστα

Ζαχαρίας Ζαχαρίου

Χριστάκης Τζιοβάνης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συγκοινωνιών και Έργων μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 5 Φεβρουαρίου 2015. Στη συνεδρία αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων, του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Αρχής Λιμένων Κύπρου και των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΑΣΥΔΥ, ΣΥΑΛΚ, ΟΜΕΠΕΓΕ-ΣΕΚ, ΣΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ και ΣΥΠΑΛΚ. Η συνδικαλιστική οργάνωση ΔΕΕΚΔΟΚΩ-ΔΕΟΚ, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός των υπό αναφορά κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση το άρθρο 19 του περί της Αρχής Λιμένων Κύπρου Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί Αρχής Λιμένων Κύπρου (Σχέδια Υπηρεσίας Θέσεων) Κανονισμών, ώστε να καταρτιστεί νέο σχέδιο υπηρεσίας για τη θέση του Λειτουργού Εσωτερικού Ελέγχου της Αρχής.

Σύμφωνα με την αναπληρώτρια γενική διευθύντρια της Αρχής Λιμένων Κύπρου και την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει τους υπό αναφορά κανονισμούς, δύο θέσεις Λειτουργού Εσωτερικού Ελέγχου προβλέπονται ήδη στον προϋπολογισμό της Αρχής Λιμένων Κύπρου για το έτος 2014. Σύμφωνα με την ίδια εκπρόσωπο, η δημιουργία των θέσεων αυτών κρίθηκε αναγκαία για σκοπούς στελέχωσης και καλύτερης

λειτουργίας της Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου της Αρχής. Με δεδομένη τη συνεχιζόμενη κατάσταση της παγοποίησης των διαδικασιών πλήρωσης κενών θέσεων στο δημόσιο και ευρύτερο δημόσιο τομέα, η ίδια εκπρόσωπος δήλωσε στην επιτροπή ότι οι αναφερόμενες θέσεις δε δύναται να προκηρυχθούν και ως εκ τούτου οι ανάγκες στην εν λόγω υπηρεσία θα καλυφθούν με απόσπαση υπαλλήλων από το υφιστάμενο προσωπικό της Αρχής που κατέχει τα απαιτούμενα προσόντα.

Η εκπρόσωπος του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε στην επιτροπή ότι το υπό συζήτηση σχέδιο υπηρεσίας είναι πανομοιότυπο με τα ανάλογα σχέδια υπηρεσίας που ισχύουν στη δημόσια υπηρεσία.

Όλοι όσοι κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής συμφώνησαν με τις πρόνοιες των κανονισμών.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συγκοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την έγκριση των κανονισμών, αφού προηγουμένως τροποποιηθεί ο τίτλος τους, ώστε να αναφέρονται ως «Οι περί Αρχής Λιμένων Κύπρου (Σχέδια Υπηρεσίας Θέσεων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015».

#### ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Όχι.

Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην ένσταση των κανονισμών;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 5 θέμα είναι «Ο περί Νομικής Αρωγής (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2014». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

#### ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δυνατότητα παροχής νομικής αρωγής υπό συγκεκριμένες προϋποθέσεις σε αιτητή διεθνούς προστασίας ο οποίος ασκεί προσφυγή δυνάμει του άρθρου 146 του συντάγματος κατά διοικητικής πράξης η οποία έχει ως έννομο αποτέλεσμα την κράτησή του ή αιτείται ενώπιον του Ανωτάτου Δικαστηρίου την έκδοση εντάλματος habeas corpus βάσει της παραγράφου 4 του άρθρου 155 του συντάγματος για έλεγχο της νομιμότητας της διάρκειας της κράτησής του. Επιπρόσθετα, δυνατότητα σε αιτητή που βρίσκεται υπό κράτηση να προσέρχεται με τη συνοδεία της αστυνομίας στο Ανώτατο Δικαστήριο για σκοπούς άσκησης του δικαιώματος παροχής δωρεάν νομικής αρωγής που του παρέχεται σύμφωνα με τα πιο πάνω.

#### ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

### **Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για το νομοσχέδιο «Ο περί Νομικής Αρωγής (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2014»**

#### Παρόντες:

Σωτήρης Σαμψών, πρόεδρος

Γιώργος Γεωργίου

Άριστος Δαμιανού

Αντώνης Αντωνίου

Γιώργος Λουκαΐδης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 19 και 26 Νοεμβρίου 2014 και στις 28 Ιανουαρίου και 4 Φεβρουαρίου 2015. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της Υπηρεσίας Ασύλου του Υπουργείου Εσωτερικών και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σκοπός του υπό συζήτηση νομοσχεδίου όπως αρχικά είχε κατατεθεί από την εκτελεστική εξουσία ήταν η εναρμόνιση της κυπριακής νομοθεσίας με τις παραγράφους 6 έως 10 του άρθρου 9 και τις παραγράφους 2 έως 6 του άρθρου 26 της πράξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία 2013/33/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 26<sup>ης</sup> Ιουνίου 2013 σχετικά με τις απαιτήσεις για την υποδοχή των αιτούντων διεθνή προστασία (αναδιאτύπωση)».

Ειδικότερα, με το εν λόγω νομοσχέδιο προβλεπόταν τροποποίηση του περί Νομικής Αρωγής Νόμου [Ν.

165(I)/2002], έτσι ώστε να προνοούνται τα ακόλουθα:

1. Να παρέχεται υπό συγκεκριμένες προϋποθέσεις δικαίωμα δωρεάν νομικής αρωγής και εκπροσώπησης σε αιτητή διεθνούς προστασίας ο οποίος:
  - α. ασκεί προσφυγή δυνάμει του άρθρου 146 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας κατά οποιασδήποτε δυσμενούς απόφασης η οποία λαμβάνεται δυνάμει των διατάξεων του περί Προσφύγων Νόμου και θίγει ατομικά τον εν λόγω αιτητή και η οποία αφορά είτε την παροχή είτε την απόσυρση είτε τον περιορισμό πλεονεκτημάτων που προβλέπονται στην Οδηγία 2013/33/ΕΕ είτε τη διαμονή είτε την ελεύθερη κυκλοφορία των αιτητών διεθνούς προστασίας κατά τα προβλεπόμενα στο άρθρο 7 της εν λόγω Οδηγίας,
  - β. ασκεί προσφυγή δυνάμει του άρθρου 146 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας κατά διοικητικής πράξης η οποία εκδίδεται δυνάμει του περί Προσφύγων Νόμου και έχει ως έννομο αποτέλεσμα την κράτησή του ή
  - γ. αιτείται ενώπιον του Ανωτάτου Δικαστηρίου την έκδοση εντάλματος habeas corpus βάσει της παραγράφου 4 του άρθρου 155 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας για έλεγχο της νομιμότητας της διάρκειας της κράτησής του.
2. Να παρέχεται δυνατότητα σε αιτητή που βρίσκεται υπό κράτηση να προσέρχεται με τη συνοδεία της αστυνομίας στο Ανώτατο Δικαστήριο για σκοπούς άσκησης του δικαιώματος παροχής δωρεάν νομικής αρωγής που του παρέχεται σύμφωνα με τα πιο πάνω.

Κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου ενώπιον της επιτροπής διαφάνηκε ότι μέρος του νομοσχεδίου προβλέπει την παροχή δωρεάν νομικής αρωγής για την άσκηση δυνάμει του περί Προσφύγων Νόμου δικαιώματος προσφυγής σε δικαστήριο της Δημοκρατίας, παρά το γεγονός ότι το σχετικό δικαίωμα δεν παρέχεται από τον περί Προσφύγων Νόμο.

Τοποθετούμενη σχετικά, η εκπρόσωπος του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως ενημέρωσε την επιτροπή ότι η παροχή του εν λόγω δικαιώματος προσφυγής περιλαμβάνεται σε νομοσχέδιο το οποίο αναμένεται να κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων από το Υπουργείο Εσωτερικών και ότι οι προτεινόμενες με το υπό συζήτηση νομοσχέδιο πρόνοιες για την παροχή νομικής αρωγής θα καταστούν εφαρμοστέες, όταν και εφόσον τέτοιο δικαίωμα προβλεφθεί στον περί Προσφύγων Νόμο. Η ίδια εκπρόσωπος ενημέρωσε περαιτέρω την επιτροπή ότι ορισμένες από τις πρόνοιες του νομοσχεδίου εναρμονίζουν την εθνική νομοθεσία τόσο με την Οδηγία 2013/33/ΕΕ όσο και με το άρθρο 47 του Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το οποίο προβλέπει μεταξύ άλλων ότι παρέχεται δικαστική αρωγή σε όσους δε διαθέτουν επαρκείς πόρους, εφόσον η αρωγή αυτή είναι αναγκαία, για να εξασφαλιστεί η αποτελεσματική πρόσβαση στη δικαιοσύνη. Για τις πρόνοιες αυτές, συνέχισε η ίδια, εκκρεμεί διαδικασία παράβασης κατά της Δημοκρατίας και στα πλαίσια της διαδικασίας αυτής η Δημοκρατία έλαβε ήδη προειδοποιητική επιστολή από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Η επιτροπή, λαμβάνοντας υπόψη την έκκληση των κυβερνητικών αρμοδίων για άμεση προώθηση του νομοσχεδίου προς συμμόρφωση της Δημοκρατίας με το κοινοτικό κεκτημένο, αποφάσισε με τη σύμφωνη γνώμη των πιο πάνω αρμοδίων να προωθήσει μόνο το μέρος του νομοσχεδίου το οποίο αφορά τη σχετική διαδικασία παράβασης, κρίνοντας ότι δεν είναι νομικά ορθό να προωθηθεί το υπόλοιπο μέρος του νομοσχεδίου, αφού αυτό προβλέπει την παροχή νομικής αρωγής για δικαίωμα το οποίο δεν έχει ακόμα θεσπιστεί.

Υπό το φως των πιο πάνω, το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, σε συνεργασία με τη Νομική Υπηρεσία, κατέθεσε στην επιτροπή αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου σε αντικατάσταση του αρχικού νομοσχεδίου. Σημειώνεται ότι το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως ενημέρωσε γραπτώς την επιτροπή ότι θα προωθήσει στη Βουλή άλλο νομοσχέδιο, στο οποίο θα περιληφθούν οι πρόνοιες του υπό εξέταση νομοσχεδίου οι οποίες δεν προωθούνται στο παρόν στάδιο.

Ειδικότερα, το αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου περιλαμβάνει πρόνοιες με τις οποίες τροποποιείται το άρθρο 6B του περί Νομικής Αρωγής Νόμου, έτσι ώστε να προνοούνται τα ακόλουθα:

1. Να προβλέπεται η δυνατότητα παροχής νομικής αρωγής υπό συγκεκριμένες προϋποθέσεις σε αιτητή διεθνούς προστασίας ο οποίος:
  - α. ασκεί προσφυγή δυνάμει του άρθρου 146 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας κατά διοικητικής πράξης η οποία έχει ως έννομο αποτέλεσμα την κράτησή του ή
  - β. αιτείται ενώπιον του Ανωτάτου Δικαστηρίου την έκδοση εντάλματος habeas corpus βάσει της παραγράφου 4 του άρθρου 155 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας για έλεγχο της νομιμότητας της διάρκειας της κράτησής του.

2. Να παρέχεται δυνατότητα σε αιτητή που βρίσκεται υπό κράτηση να προσέρχεται με τη συνοδεία της αστυνομίας στο Ανώτατο Δικαστήριο για σκοπούς άσκησης του δικαιώματος παροχής δωρεάν νομικής αρωγής που του παρέχεται σύμφωνα με τα πιο πάνω.

Στα πλαίσια της συζήτησης επί του αναθεωρημένου κειμένου του νομοσχεδίου η εκπρόσωπος του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως ενημέρωσε την επιτροπή ότι η προαναφερόμενη προειδοποιητική επιστολή περιλαμβάνει ειδική αναφορά στην πρακτική δυσκολία αιτητή που κρατείται σε φυλακή να καταθέσει αίτηση για νομική αρωγή, αφού, σύμφωνα με το άρθρο 6B του περί Νομικής Αρωγής Νόμου, με το οποίο του παρέχεται το δικαίωμα αυτό, πρέπει να παρευρίσκεται ο ίδιος στο δικαστήριο για την κατάθεση της αίτησης.

Ο εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας σημείωσε ότι, ενώ το άρθρο 47 του Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχει άμεση ισχύ, δεν εφαρμόζεται από τα δικαστήρια της Δημοκρατίας, γιατί, όπως αναφέρθηκε σε απόφαση του Ανωτάτου Δικαστηρίου, δεν υπάρχει ο κατάλληλος μηχανισμός για την εφαρμογή του.

Η εκπρόσωπος της Υπηρεσίας Ασύλου του Υπουργείου Εσωτερικών συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του αναθεωρημένου κειμένου του νομοσχεδίου σε νόμο, αφού πρώτα τροποποιηθεί ο τίτλος του, έτσι ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Νομικής Αρωγής (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015».

#### ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Όχι.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

#### ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 6B του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

#### ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων αυτών;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

#### ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Νομικής Αρωγής (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

#### ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 6 θέμα είναι «Ο περί Αποφάσεων του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων - Αποκατάσταση Προσώπων που Καταδικάστηκαν σε Ποινικές Υποθέσεις (Αποτελεσματική Εφαρμογή Θεμελιωδών Δικαιωμάτων και Ελευθεριών) Νόμος του 2013». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

#### ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Θεσμοθέτηση διαδικασίας για τη δυνατότητα αποκατάστασης προσώπου το οποίο έχει καταδικαστεί από τα δικαστήρια της Δημοκρατίας σε ποινική υπόθεση, σε περίπτωση που η καταδίκη αυτού τελεί υπό αμφισβήτηση έπειτα από σχετική απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων λόγω σοβαρής παραβίασης του δικαιώματος της δίκαιης δίκης ή άλλων θεμελιωδών δικαιωμάτων που διέγινωσε το εν λόγω δικαστήριο.

#### ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για το νομοσχέδιο «Ο περί Αποφάσεων του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων - Αποκατάσταση Προσώπων που Καταδικάστηκαν σε Ποινικές Υποθέσεις (Αποτελεσματική Εφαρμογή Θεμελιωδών Δικαιωμάτων και Ελευθεριών) Νόμος του 2013»**

**Παρόντες:**

Σωτήρης Σαμψών, πρόεδρος

Γιώργος Γεωργίου

Άριστος Δαμιανού

Αντώνης Αντωνίου

Γιώργος Λουκαΐδης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 8 Οκτωβρίου και στις 26 Νοεμβρίου 2014, καθώς και στις 14 Ιανουαρίου και στις 4 Φεβρουαρίου 2015. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, του Ανωτάτου Δικαστηρίου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η θεσμοθέτηση διαδικασίας για τη δυνατότητα αποκατάστασης προσώπου το οποίο έχει καταδικαστεί από τα δικαστήρια της Δημοκρατίας σε ποινική υπόθεση, σε περίπτωση που η καταδίκη αυτού τελεί υπό αμφισβήτηση έπειτα από σχετική απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (ΕΔΑΔ) λόγω σοβαρής παραβίασης του δικαιώματος της δίκαιης δίκης ή άλλων θεμελιωδών δικαιωμάτων, που διέγνωσε το ΕΔΑΔ.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, οι πρόνοιες του νομοσχεδίου αφορούν περιπτώσεις όπου η καταβολή αποζημιώσεων για την παραβίαση των ως άνω αναφερόμενων δικαιωμάτων του καταδικασθέντος δεν αποτελεί επαρκή θεραπεία και απαιτείται η κατά το δυνατόν αποκατάσταση του καταδικασθέντος, για να επιτευχθεί συμμόρφωση της Δημοκρατίας με τη σχετική απόφαση του ΕΔΑΔ.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, το ζήτημα αυτό ανέκυψε για πρώτη φορά έπειτα από την απόφαση του ΕΔΑΔ στην υπόθεση “Κυπριανού εναντίον Κύπρου”, όπου ο αιτητής, έπειτα από καταδικαστική για τη Δημοκρατία απόφαση του ΕΔΑΔ λόγω παραβίασης του δικαιώματός του για δίκαιη δίκη, αποτάθηκε στο Ανώτατο Δικαστήριο, το οποίο τον ενημέρωσε ότι, ελλείψει οποιασδήποτε θεσμοθετημένης με νόμο διαδικασίας, το αίτημά του δεν μπορούσε να ικανοποιηθεί. Σημειώνεται ότι η συμμόρφωση της Δημοκρατίας με την πιο πάνω απόφαση συνεχίζει να επιτηρείται από την Επιτροπή Υπουργών του Συμβουλίου της Ευρώπης, όπως προβλέπεται στο άρθρο 46 της Ευρωπαϊκής Σύμβασης Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, δεδομένου ότι ακόμη δεν έχει θεσμοθετηθεί διαδικασία και δυνατότητα αποκατάστασης. Σημειώνεται επίσης ότι η θεσμοθέτηση της διαδικασίας αυτής είναι αναγκαία για τη συμμόρφωση της Δημοκρατίας με την απόφαση του ΕΔΑΔ και χωρίς αυτή δεν μπορεί να υιοθετηθεί τελικό ψήφισμα από την Επιτροπή Υπουργών του Συμβουλίου της Ευρώπης για το κλείσιμο της υπόθεσης.

Κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου ενώπιον της επιτροπής οι εκπρόσωποι της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας ενημέρωσαν την επιτροπή ότι η Επιτροπή Υπουργών του Συμβουλίου της Ευρώπης στο παρόν στάδιο επικεντρώνεται στην εξέταση υποθέσεων η συμμόρφωση με τις οποίες εκκρεμεί εδώ και πέντε ή περισσότερα χρόνια και ότι, λόγω του μεγάλου χρόνου που έχει περάσει από την τελεσιδικία της πιο πάνω απόφασης, αναμένεται ότι η εξέταση της συμμόρφωσης της Δημοκρατίας θα αναβληθεί από τη συνήθη διαδικασία (standard procedure) στην ενισχυμένη διαδικασία (enhanced procedure).

Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως σημείωσε ότι με βάση τις πρόνοιες του νομοσχεδίου το Ανώτατο Δικαστήριο θα έχει εξουσία μεταξύ άλλων είτε να ακυρώσει την καταδικαστική απόφαση είτε να διατάξει εκ νέου εκδίκαση της υπόθεσης από το δικαστήριο που την εκδίκασε για πρώτη φορά ή από άλλο δικαστήριο.

Η εκπρόσωπος του Ανωτάτου Δικαστηρίου συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου, εξέφρασε όμως επιφύλαξη αναφορικά με την πιθανή δημιουργία τρίτου βαθμού δικαιοδοσίας, κάτι που αντίκειται στις διατάξεις του άρθρου 155 του συντάγματος της Δημοκρατίας, το οποίο προβλέπει ότι το Ανώτατο Δικαστήριο είναι το ανώτατο δευτεροβάθμιο δικαστήριο της Δημοκρατίας.

Ο εκπρόσωπος του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου συμφώνησε με τη θεσμοθέτηση της προτεινόμενης διαδικασίας για αποκατάσταση καταδικασθέντων και εξέφρασε την άποψη ότι η διαδικασία αυτή δεν αποτελεί τριτοβάθμια δικαιοδοσία, γι' αυτό και δεν αντίκειται στις διατάξεις του άρθρου 155 του συντάγματος.

Σε απάντηση προς την επιφύλαξη της εκπροσώπου του Ανωτάτου Δικαστηρίου οι εκπρόσωποι της Νομικής Υπηρεσίας κατέθεσαν στην επιτροπή γραπτή γνωμάτευση του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, στην οποία αναφέρονται τα ακόλουθα:

1. Η εξουσία που παρέχεται στο Ανώτατο Δικαστήριο με το υπό συζήτηση νομοσχέδιο αποτελεί προέκταση της ήδη υπάρχουσας δευτεροβάθμιας δικαιοδοσίας που ασκεί.
2. Η δικαιοδοσία του Ανωτάτου Δικαστηρίου να επιλαμβάνεται αιτημάτων, όπως αυτή προβλέπεται στο εδάφιο (1) του άρθρου 3 του προτεινόμενου νόμου, εκπηγάξει από το άρθρο 35 του συντάγματος, το οποίο προνοεί ότι οι νομοθετικές, εκτελεστικές και δικαστικές αρχές της Δημοκρατίας υποχρεούνται να διασφαλίζουν την αποτελεσματική εφαρμογή των διατάξεων του Μέρους II του συντάγματος, οι οποίες διασφαλίζουν θεμελιώδη δικαιώματα και ελευθερίες. Συνεπώς, το Ανώτατο Δικαστήριο έχει καθήκον και υποχρέωση, δυνάμει του άρθρου 35 του συντάγματος, να λαμβάνει μέτρα με σκοπό την παροχή αποτελεσματικής θεραπείας και την αποκατάσταση προσώπων τα οποία έχουν καταδικαστεί σε ποινικές υποθέσεις συνεπεία σοβαρών παραβιάσεων των θεμελιωδών τους δικαιωμάτων.

Την επιτροπή απασχόλησε περαιτέρω η διαπιστωθείσα ασάφεια ως προς τη διαδικασία με την οποία θα κρίνεται η κατάληξη αιτήματος που υποβάλλεται δυνάμει των προνοιών του προτεινόμενου νόμου, σε περίπτωση που το Ανώτατο Δικαστήριο κρίνει ότι δεν ικανοποιούνται οι προβλεπόμενες στο άρθρο 5 του νομοσχεδίου προϋποθέσεις για την έκδοση από αυτό οποιασδήποτε απόφασης, διατάγματος ή οδηγίας για την αποκατάσταση του προσώπου που καταδικάστηκε και συγκεκριμένα όταν δεν ικανοποιούνται οι πιο κάτω προϋποθέσεις:

1. Ο καταδικασθείς, λόγω των παραβιάσεων που διαγνώσθηκαν από το ΕΔΑΔ για την ποινική υπόθεση στην οποία καταδικάστηκε, συνεχίζει να υπόκειται σε σοβαρές αρνητικές συνέπειες για τις οποίες η καταβολή αποζημίωσης δεν αποτελεί επαρκή θεραπεία.
2. Συντρέχει, στην περίπτωση του καταδικασθέντος, οποιοσδήποτε από τους πιο κάτω λόγους για τους οποίους απαιτείται αποκατάστασή του από τα δικαστήρια της Δημοκρατίας και η κατά το δυνατόν επίτευξή της με απόφαση, διάταγμα ή οδηγία:
  - α. εγείρονται σοβαρές αμφιβολίες για την καταδίκη του εν λόγω προσώπου λόγω σοβαρών σφαλμάτων, παρατυπιών ή ελλείψεων κατά παράβαση της σύμβασης, τις οποίες διέγνωσε το ΕΔΑΔ για διαδικασία ποινικής υπόθεσης, ή
  - β. το ΕΔΑΔ διέγνωσε στην απόφασή του παραβίαση της σύμβασης, λόγω καταδίκης του πιο πάνω προσώπου για τη διάπραξη ποινικού αδικήματος με πράξεις ή παραλείψεις ή συμπεριφορά που, σύμφωνα με την εν λόγω απόφαση, αποτελούν νόμιμη άσκηση θεμελιωδών δικαιωμάτων ή ελευθεριών, ή
  - γ. προκύπτει από την απόφαση του ΕΔΑΔ οποιοσδήποτε άλλος ανάλογα σοβαρός λόγος σε σχέση με την καταδίκη του εν λόγω προσώπου, για το οποίο απαιτείται αποκατάσταση.

Κατά τη συζήτηση του ζητήματος αυτού διαφάνηκε ότι στην περίπτωση αυτή το Ανώτατο Δικαστήριο θα διαπιστώνει ότι δεν πληρούνται οι πιο πάνω προϋποθέσεις με απόφασή του, η οποία θα κοινοποιείται στο πρόσωπο που υπέβαλε το αίτημα και στο Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας. Ως εκ τούτου, η επιτροπή διαμόρφωσε το κείμενο του νομοσχεδίου με σκοπό τη διασαφήνιση των προνοιών του προς την κατεύθυνση αυτή.

Επιπρόσθετα, η επιτροπή επέφερε στο αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου περαιτέρω τροποποιήσεις με σκοπό τη διασαφήνιση των προνοιών του, καθώς και τη βελτίωσή του από νομοτεχνικής άποψης.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο, όπως αυτό έχει διαμορφωθεί στη βάση των πιο πάνω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Σωτήρης Σαμψών, παρακαλώ.

Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Θα είμαι σύντομος.

Είναι ένα νομοθέτημα το οποίο έχει αργήσει πραγματικά να έρθει στην Κύπρο, γιατί μέχρι σήμερα θα... Ατομο που το ΕΔΑΔ έχει αποφανθεί ότι αδικώς καταδικάστηκε στην ουσία ή ότι παραβιάστηκαν τα δικαιώματά του σε δίκαιη δίκη δεν είχε οποιοδήποτε τρόπο αποκατάστασης στη Δημοκρατία. Από σήμερα και μετά αυτός ο τρόπος παρέχεται και θα υπάρχει. Και θεωρώ ότι είναι ένα πολύ σημαντικό νομοθέτημα αυτό που ψηφίζουμε σήμερα.

Ευχαριστώ.



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Άλλος;

Ουδείς.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Υποβολή αιτήματος στο Ανώτατο Δικαστήριο για εξέταση καταδίκης σε ποινική υπόθεση. Άρθρο 3.

Εξουσία του Ανώτατου Δικαστηρίου να προβαίνει σε ορισμένες περιπτώσεις σε εξέταση καταδίκης σε ποινική υπόθεση κατόπιν υποβολής αιτήματος. Άρθρο 4.

Εξέταση της καταδίκης και προϋποθέσεις για την έκδοση απόφασης, διατάγματος και οδηγιών από το Ανώτατο Δικαστήριο. Άρθρο 5.

Εξουσία έκδοσης αποφάσεων, διαταγμάτων και οδηγιών από το Ανώτατο Δικαστήριο για αποκατάσταση προσώπου που καταδικάστηκε. Άρθρο 6.

Ενημέρωση προσώπου που υποβάλλει αίτημα για την αποδοχή ή απόρριψη του αιτήματος. Άρθρο 7.

Συνέπειες ακύρωσης καταδικαστικής απόφασης δυνάμει της οποίας εκτίεται ποινή φυλάκισης. Άρθρο 8.

Ενημέρωση του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας για υποβολή αιτήματος και για την απόρριψη ή αποδοχή του. Άρθρο 9.

Μη επηρεασμός των διατάξεων δυνάμει της παραγράφου 4 του άρθρου 53 του Συντάγματος. Άρθρο 10.

Έκδοση διαδικαστικών κανονισμών από το Ανώτατο Δικαστήριο. Άρθρο 11.

Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου. Άρθρο 12.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 12;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Αποφάσεων του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων - Αποκατάσταση Προσώπων που Καταδικάστηκαν σε Ποινικές Υποθέσεις (Αποτελεσματική Εφαρμογή Θεμελιωδών Δικαιωμάτων και Ελευθεριών) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 7 θέμα είναι «Ο περί της Θέσπισης Συστήματος Εμπορίας Δικαιωμάτων Εκπομπής Αερίων του Θερμοκηπίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ορθότερη εναρμόνιση με την Οδηγία 2003/87/ΕΚ σχετικά με τη θέσπιση συστήματος εμπορίας δικαιωμάτων εκπομπής αερίων θερμοκηπίου εντός της Κοινότητας και την τροποποίηση της Οδηγίας 96/61/ΕΚ του Συμβουλίου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος για το νομοσχέδιο «Ο περί της Θέσπισης Συστήματος Εμπορίας Δικαιωμάτων Εκπομπής Αερίων του Θερμοκηπίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015»**

**Παρόντες:**

Αδάμος Αδάμου, πρόεδρος

Χριστάκης Τζιοβάνης

Ευγένιος Χαμπουλλάς

Σοφοκλής Φυττής

Πρόδρομος Προδρόμου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 28 Ιανουαρίου και στις 4 Φεβρουαρίου 2015. Στην πρώτη συνεδρίαση της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Τμήματος Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του περί της Θέσπισης Συστήματος Εμπορίας Δικαιωμάτων Εκπομπής Αερίων του Θερμοκηπίου Νόμου, ώστε να επιτευχθεί ορθότερη εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την Οδηγία 2003/87/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 13<sup>ης</sup> Οκτωβρίου 2013 σχετικά με τη θέσπιση συστήματος εμπορίας δικαιωμάτων εκπομπής αερίων θερμοκηπίου εντός της Κοινότητας και την τροποποίηση της Οδηγίας 96/61/ΕΚ του Συμβουλίου.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, με το νομοσχέδιο υιοθετούνται οι παρατηρήσεις και οι επισημάνσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για ορθή μεταφορά του άρθρου 6, παράγραφος 2, σημείο (ε), του άρθρου 16, παράγραφος 6 και του άρθρου 18α, παράγραφος 1, σημείο (α) της Οδηγίας 2003/87/ΕΚ, όπως αυτή τροποποιήθηκε μέχρι και τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 421/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16<sup>ης</sup> Απριλίου 2014.

Ειδικότερα, με το νομοσχέδιο προτείνεται όπως:

1. στην άδεια εκπομπής αερίων θερμοκηπίου, πέραν των στοιχείων που προβλέπονται στην υφιστάμενη νομοθεσία, περιλαμβάνονται και πληροφορίες που αφορούν την υποχρέωση παράδοσης δικαιωμάτων που έχουν εκχωρηθεί για τις αεροπορικές δραστηριότητες,
2. στις περιπτώσεις που η Κυπριακή Δημοκρατία είναι εντεταλμένο κράτος μέλος για φορέα εκμετάλλευσης αεροσκαφών ο οποίος διαθέτει έγκυρη άδεια εκμετάλλευσης που έχει χορηγηθεί από την Κυπριακή Δημοκρατία, αυτή εκδίδεται σύμφωνα με τις διατάξεις του Κανονισμού (ΕΟΚ) αριθ. 2407/92 του Συμβουλίου της 23<sup>ης</sup> Ιουλίου 1992 περί της εκδόσεως αδειών των αερομεταφορών,
3. στις περιπτώσεις που η Κυπριακή Δημοκρατία ως εντεταλμένο κράτος υποβάλλει αίτηση προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την επιβολή απαγόρευσης λειτουργίας φορέα εκμετάλλευσης αεροσκαφών ο οποίος δε συμμορφώνεται με τις απαιτήσεις της ισχύουσας νομοθεσίας, η αίτηση συνοδεύεται με στοιχεία που να αιτιολογούν το εν λόγω αίτημα.

Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο του Τμήματος Περιβάλλοντος και τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, η ανάγκη τροποποίησης της νομοθεσίας προέκυψε μετά την ολοκλήρωση του ελέγχου από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με το κοινοτικό κεκτημένο στα πλαίσια της διαδικασίας “EU Pilot”, όπου εντοπίστηκαν συγκεκριμένες παραλείψεις σχετικά με τη μεταφορά της Οδηγίας 2003/87/ΕΚ στο εθνικό δίκαιο.

Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:**

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Όχι.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

**ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:**

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 15 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 34 του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του άρθρου 49 του βασικού νόμου. Άρθρο 5.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:**

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 5;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

**ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:**

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Θέσπισης Συστήματος Εμπορίας Δικαιωμάτων Εκπομπής Αερίων του Θερμοκηπίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:**

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Τα θέματα από τον αριθμό 8 μέχρι τον αριθμό 13 αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία.

Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Κεφάλαιο Δεύτερο: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

<b>Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις</b>	<b>Κατατέθηκαν από τους υπουργούς</b>	<b>Παραπέμπονται στις επιτροπές</b>
1. Ο περί της Ευρωπαϊκής Σύμβασης για την Προάσπιση των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Θεμελιωδών Ελευθεριών (Δέκατο Πέμπτο Πρωτόκολλο) (Κυρωτικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.027-2015).	Εξωτερικών	Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων
2. Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού του 2015 Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.028-2015).	Παιδείας και Πολιτισμού	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
3. Ο περί Προϋπολογισμού του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.029-2015).	Παιδείας και Πολιτισμού	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
4. Ο περί Ανοικτού Τύπου Οργανισμών Συλλογικών Επενδύσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.030-2015).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
5. Ο περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.031-2015).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
6. Ο περί Μεταφοράς των Αρμοδιοτήτων και Λειτουργιών του Ιδρύματος Ενέργειας στο Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.032-2015).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Εμπορίου και Βιομηχανίας
7. Ο περί του Δικαιώματος των Πολιτών	Εσωτερικών	Εσωτερικών

	της Ένωσης και των Μελών των Οικογενειών τους να Κυκλοφορούν και να Διαμένουν Ελεύθερα στη Δημοκρατία (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.033-2015).		
8.	Οι περί Έγκρισης Τύπου Γεωργικών και Δασικών Ελκυστήρων (Κατηγορίες T, C, R και S), των Κατασκευαστικών Στοιχείων, Συστημάτων και Χωριστών Τεχνικών Μονάδων τους (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.052.008-2015).	Συγκοινωνιών και Έργων	Συγκοινωνιών και Έργων
9.	Οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Δικαιώματα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.052.009-2015).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
10.	Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Σήμανσης Αντικειμένων από Πολύτιμα Μέταλλα (Συντάξεις και Φιλοδωρήματα) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.051.090-2014).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Εμπορίου και Βιομηχανίας
11.	Οι περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων (Επιθεώρηση Συστημάτων Θέρμανσης με Λέβητες) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.051.065-2014).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Εμπορίου και Βιομηχανίας
12.	Οι περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων (Επιθεώρηση Συστημάτων Κλιματισμού) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.051.066-2014).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Εμπορίου και Βιομηχανίας
13.	Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (Σχέδιο Συντάξεων και Χορηγημάτων σε Υπαλλήλους του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού και Εξαρτωμένους τους) (όμοιο με το Σχέδιο Συντάξεων της Κυβέρνησης) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.051.067-2014).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας
14.	Οι περί Αστυνομίας (Πειθαρχικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.051.069-2014).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
15.	Ειδικά εντάλματα πληρωμής (αρ. 97, 98, 100, 101 και 102) του 2014 αποσταλέντα από το Υπουργείο Οικονομικών στις 10 Φεβρουαρίου 2015, σύμφωνα με το εδάφιο (1) του άρθρου 4 του περί Προϋπολογισμού του 2014 Νόμου του 2013 [Νόμος αρ. 52(II)/2013]. (Αρ. Φακ. 13.04.001).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
16.	Ειδικό έγγραφο (Υπ. Υγείας 1/2015) - Απασχόληση Έκτακτου Προσωπικού στις Υπηρεσίες/Τμήματα του Υπουργείου Υγείας μέχρι 31/12/2015, σύμφωνα με τις πρόνοιες του Περί της Διαδικασίας Πρόσληψης Εργοδοτούμενων Καθορισμένης Διάρκειας στη Δημόσια Υπηρεσία και για	Υγείας	Οικονομικών και Προϋπολογισμού

Άλλα Συναφή Θέματα Νόμου του 2011  
[Νόμος αρ. 25(Ι)/2011].  
(Αρ. Φακ. 15.17.009).

**Έγγραφο**

**Κατατέθηκε από**

**Παραπέμπεται στην  
επιτροπή**

Διορισμός προέδρου του Διοικητικού Συμβουλίου του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 3(2)(β) των περί Ορισμένων Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Διορισμός Διοικητικών Συμβουλίων) Νόμων του 1988-2013.  
Απόφαση Γραμματείας Υπουργικού Συμβουλίου με ημερ. 4.2.2015.  
(Αρ. Φακ. 22.10.003).

Γραμματεία Υπουργικού Συμβουλίου

Κοινοποιήθηκε σε όλους τους βουλευτές.

**Προτάσεις νόμου**

**Κατατέθηκαν από**

**Παραπέμπονται  
στις επιτροπές**

1. Ο περί Αποχετευτικών Συστημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.02.056.018-2015).
2. Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.02.056.019-2015).
3. Ο περί Ασυμβιβάστου προς την Άσκηση των Καθηκόντων Ορισμένων Αξιωματούχων της Δημοκρατίας Ορισμένων Επαγγελματικών και Άλλων Συναφών Δραστηριοτήτων τους (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.02.056.020-2015).

Γεώργιο Γεωργίου,  
βουλευτή εκλογικής περιφέρειας  
Αμμοχώστου

Εσωτερικών

Ρούλα Μαυρονικόλα  
εκ μέρους του Κινήματος  
Σοσιαδημοκρατών ΕΔΕΚ

Συγκοινωνιών και Έργων

Άντρο Κυπριανού  
εκ μέρους της κοινοβουλευτικής  
ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες  
Δυνάμεις

Θεσμών, Αξιών και  
Επιτρόπου Διοικήσεως

Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ, κύριε Σαμψών.

Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

Σε σχέση με την παραπομπή του υπ' αριθμόν 1 θέματος, κύριε Πρόεδρε, του περί της Ευρωπαϊκής Σύμβασης για την Προάσπιση των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Θεμελιωδών Ελευθεριών (Δέκατο Πέμπτο Πρωτόκολλο) (Κυρωτικό) Νόμου του 2015. Βλέπω εδώ ότι παραπέμπεται στην επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αλλά, επειδή έχει να κάμει με δικαστήρια και το δικαστικό σώμα, θεωρώ ότι είναι ορθότερο, αν δεν υπάρχει ένσταση από τους συναδέλφους της επιτροπής Εξωτερικών, να παραπεμφθεί στην επιτροπή Νομικών.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Έχει παραπεμφθεί στην επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων.

Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

Αντί στην Εξωτερικών να έρθει στη Νομικών. Αυτό ζήτησα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Και στις δύο επιτροπές πάλι;

Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

Όχι, κύριε Πρόεδρε. Είναι στην Εξωτερικών και ζητώ, αντί στην Εξωτερικών, να πάει στη Νομικών.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Δεν έχουμε ένσταση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση πάνω σε αυτό το θέμα;

Όχι.

Επομένως, παραπέμπεται στην επιτροπή Νομικών.

Πάμε παρακάτω.

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.418, ημερομηνίας 6 Φεβρουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Έχω ενημερωθεί ότι από τον κατάλογο των 1 619 αγνοούμενων έχουν αφαιρεθεί 126 αγνοούμενοι, οι φάκελοι των οποίων δεν έχουν δοθεί στη ΔΕΑ για περαιτέρω διερεύνηση.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τους λόγους που οι αρμόδιες αρχές δε θα προχωρήσουν στον εντοπισμό των λειψάνων των εν λόγω αγνοουμένων, παρ' όλο που υπάρχουν ενδείξεις για το πού βρίσκονται, κατά πόσο προτίθεται να επαναφέρει προς διερεύνηση τις περιπτώσεις αυτές και, εάν ναι, τότε υπολογίζεται να γίνει κάτι τέτοιο.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.419, ημερομηνίας 6 Φεβρουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή**

«Πληροφορήθηκα πρόσφατα ότι υπάλληλος των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων πρόκειται να μετακινηθεί ή έχει ήδη μετακινηθεί στο Ηνωμένο Βασίλειο ως Λειτουργός Ευημερίας.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Ισχύει η πληροφορία ότι έχει ανοίξει η συγκεκριμένη θέση, που επί σειρά ετών παρέμενε κλειστή;
2. Ποιες διαδικασίες ακολουθήθηκαν, ώστε να γίνει η εν λόγω μετακίνηση;
3. Ποια θα είναι τα καθήκοντα του υπό αναφορά λειτουργού;
4. Σε ποια μισθολογική κλίμακα κατατάσσεται;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.420, ημερομηνίας 9 Φεβρουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Αντρέα Καυκαλιά**

«Αναφορικά με το Σχέδιο Επιδότησης της Απασχόλησης με Ευέλικτες Ρυθμίσεις του Κέντρου Παραγωγικότητας Κύπρου, το οποίο προκηρύχθηκε με στόχο τη μείωση της ανεργίας, έχω πληροφορηθεί πως αιτήσεις που έχουν εγκριθεί από το 2013 δεν έχουν ακόμη χρηματοδοτηθεί.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως μας ενημερώσει για τα κονδύλια του υπό αναφορά σχεδίου και τότε αναμένεται να πληρωθούν οι εγκεκριμένες αιτήσεις.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.421, ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2015, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Ο Έφορος Φορολογίας έχει προχωρήσει σε αυτεπάγγελτη έρευνα, ούτως ώστε να διαπιστώσει με ποιο τρόπο οι εταιρείες από τις οποίες χρηματίζονταν άτομα στην υπόθεση του Συμβουλίου Αποχτετεύσεων Πάφου (ΣΑΠΑ) και που το έχουν παραδεχτεί παρουσίαζαν αυτές τις πληρωμές εκατομμυρίων στα βιβλία που υπέβαλλαν στον Έφορο Φορολογίας. Εάν μέχρι σήμερα ουδεμία ενέργεια δεν έχει γίνει, τότε και πώς προτίθεται ο Έφορος Φορολογίας να προχωρήσει και γιατί δεν το έχει πράξει μέχρι σήμερα;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.422, ημερομηνίας 11 Φεβρουαρίου 2015, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκευής Κούτρα Κουκουμά**

«Το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Πρόληψη και την Καταπολέμηση της Βίας στην Οικογένεια 2012-2013 έχει λήξει. Καλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τους τρόπους με τους οποίους προγραμματίζεται η συνέχιση των δράσεων για την πρόληψη και καταπολέμηση της βίας στην οικογένεια, καθώς και αν έχει γίνει αξιολόγηση του προηγούμενου σχεδίου.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.423, ημερομηνίας 11 Φεβρουαρίου 2015, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα έργα που έχουν περιληφθεί στον κατάλογο που υποβλήθηκε στην Ευρωπαϊκή Ένωση και για τα έργα με τα οποία αυτός θα εμπλουτιστεί, για να υποβληθεί για χρηματοδότηση από το νέο Ευρωπαϊκό Ταμείο Στρατηγικών Επενδύσεων, τη δημιουργία του οποίου εξήγγειλε ο νέος Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.424, ημερομηνίας 11 Φεβρουαρίου 2015, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα μέτρα που λήφθηκαν για ικανοποίηση των παρατηρήσεων της Επιτροπής για την Εξάλειψη των Διακρίσεων κατά των Γυναικών (CEDAW) αναφορικά με το θέμα της καταπολέμησης της εμπορίας προσώπων, δεδομένης και της υποχρέωσης για υποβολή έκθεσης προόδου το 2015.»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολών.)

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Φεβρουαρίου 2015 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.124, ημερομηνίας 16 Σεπτεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αριθμό Φακ. Ερ. 23.06.010.04.124 και ημερομηνία 18 Σεπτεμβρίου 2014 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ ότι, λαμβάνοντας υπόψη την έκθεση της Επιτροπής Διοικήσεως σχετικά με το παράπονο που της υποβλήθηκε από άτομο με κινητικές δυσκολίες (Α/Π 89/2013) αποταθήκαμε προς το Τμήμα Δημοσίων Έργων, για διεξαγωγή μελέτης και εκτίμηση κόστους επίλυσης του εν λόγω προβλήματος.

Με επιστολή της η Αν. Διευθύντρια Τμήματος Δημοσίων Έργων εισηγήθηκε όπως γίνει τοποθέτηση χειρολαβής στην γωνία του κτηρίου στην οδό Γρηγόρη Αυξεντίου με κόστος €1225 συν Φ.Π.Α.

Το Υπουργείο λαμβάνοντας υπόψη τη σοβαρότητα του θέματος εισηγήθηκε όπως τοποθετηθούν δύο χειρολαβές για μετρίασμό της απόστασης, τη δημιουργία δύο σημείων πρόσβασης για άτομα με κινητικές δυσκολίες και διέθεσε τις απαιτούμενες πιστώσεις.

Ως εκ τούτου, σας ενημερώνουμε ότι οι δύο χειρολαβές έχουν τοποθετηθεί ήδη από τον Δεκέμβριο του 2014.»

**Απάντηση ημερομηνίας 9 Φεβρουαρίου 2015 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.235, ημερομηνίας 30 Οκτωβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

**Σημείωση:** Η απάντηση του υπουργού είναι άκρως απόρρητη.

**Απάντηση ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2015 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.289, ημερομηνίας 2 Δεκεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Αναφέρομαι στη σχετική με την πιο πάνω ερώτηση επιστολή σας, με αρ. φακ. Ερ. 23.06.010.04.289 και ημερομηνία 8 Δεκεμβρίου 2014, και στη βάση της επιστολής του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (ΚΟΑ), ημερομηνίας 12 Ιανουαρίου 2015, σας ενημερώνω τα ακόλουθα:

Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΚΟΑ με απόφασή του ημερομηνίας 7 Ιουνίου 2011 ενέκρινε την επιχορήγηση της εγκατάστασης φυσικού χορτοτάπητα στο Αθλητικό Κέντρο Παραλιμνίου. Ωστόσο, η υλοποίηση του έργου δεν έχει προχωρήσει καθώς ο Δήμος Παραλιμνίου από κοινού με το Γυμναστικό Σύλλογο "Ευαγόρα" (ΓΣΕ) επέλεξαν όπως δοθεί προτεραιότητα στην ανακατασκευή του στίβου με συνθετικό τάπητα. Σχετική είναι η επιστολή του ΓΣΕ προς τον ΚΟΑ (ημ. 10/07/2012) και η κοινοποίηση της επιστολής του Δήμου Παραλιμνίου προς τον ΓΣΕ (ημ. 27/06/2012), αλλά και η συνάντηση που πραγματοποιήθηκε στις 17 Ιουλίου 2012 στα γραφεία του Οργανισμού με τον ΓΣΕ και το Δήμο Παραλιμνίου. Κατόπιν τούτου, προωθήθηκαν οι εργασίες ανακατασκευής στίβου με συνθετικό τάπητα. Όλη η σχετική αλληλογραφία επισυνάπτεται για εύκολη αναφορά στο **ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ**.

Λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω, προωθήθηκαν οι διαδικασίες ανακατασκευής του στίβου με συνθετικό τάπητα και ο διαγωνισμός του έργου έχει ήδη ολοκληρωθεί. Παράλληλα, έχει επικυρωθεί η κατακύρωση του διαγωνισμού από το Διοικητικό Συμβούλιο του Οργανισμού στις 4 Νοεμβρίου 2014.

Νοείται ότι οι εργασίες ανακατασκευής χορτοτάπητα θα επανεξεταστούν εφόσον υπάρξει αναθεωρημένο αίτημα από το Δήμο Παραλιμνίου και ανάλογα με τα διαθέσιμα κονδύλια του Οργανισμού.

Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη πληροφορία ή διευκρίνιση.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφό τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Φεβρουαρίου 2015 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.291, ημερομηνίας 2 Δεκεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με ημερομηνία 04.12.2014 και επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι στις 04.11.2013 προέδρευσα σύσκεψης που πραγματοποιήθηκε στα Γραφεία του Κοινοτικού Συμβουλίου Κάτω Μονής με θέμα τις χοιροτροφικές μονάδες και το σφαγείο της Εταιρείας CYPRA LTD που δραστηριοποιούνται στην περιοχή. Κατά τη σύσκεψη δόθηκαν οδηγίες στον Αν. Έπαρχο Λευκωσίας όπως καλέσει τους ιδιοκτήτες των χοιροτροφικών μονάδων σε διάλογο με σκοπό τη δρομολόγηση της μετακίνησής τους, ενώ προωθούνται παράλληλα τα δικαστικά μέτρα για την κατεδάφιση των αυθαίρετων υποστατικών. Υποδείχθηκε επίσης στους εκπροσώπους της Εταιρείας CYPRA Ltd να συνεργαστούν με τα αρμόδια Τμήματα/Υπηρεσίες και υποβάλουν το συντομότερο αίτηση για χορήγηση πολεοδομικής άδειας προς αδειοδότηση των αυθαίρετων αναπτύξεων, στα πλαίσια εξέτασης της οποίας θα υποβάλουν τις απόψεις τους τα αρμόδια Τμήματα/Υπηρεσίες, καθώς και οι εμπλεκόμενες Τοπικές Αρχές.

2. Στις 19.03.2014 ο Αν. Έπαρχος Λευκωσίας προέδρευσε σύσκεψης που πραγματοποιήθηκε στα γραφεία της Επαρχιακής Διοίκησης Λευκωσίας με εκπροσώπους των χοιροτροφικών μονάδων και του Κοινοτικού Συμβουλίου Κάτω Μονής, με σκοπό την επανέναρξη του διαλόγου για επίτευξη συμφωνίας μετακίνησης των χοιροτροφικών μονάδων. Ο Πρόεδρος του Κοινοτικού Συμβουλίου ανέφερε ότι, με δεδομένο το γεγονός ότι τα υφιστάμενα σχέδια επιδότησης για μετακίνηση οχληρών κτηνοτροφικών μονάδων δεν ανταποκρίνονται στις ανάγκες μετακίνησης μονάδων μεγάλης δυναμικότητας, θα υποβληθεί αίτημα για συνάντηση με τον Υπουργό Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, με σκοπό τη δημιουργία ειδικού σχεδίου για επιδότηση της μετακίνησης των μονάδων της Κάτω Μονής.

3. Επίσης με επιστολή του με ημερομηνία 03.11.2014 ο Αν. Έπαρχος Λευκωσίας με ενημέρωσε για τα δικαστικά μέτρα που λαμβάνει το Γραφείο του για την κάθε περίπτωση. Αναλυτικά αναφέρονται:

(α) Δικαστικά μέτρα για κατεδάφιση των αυθαίρετων οικοδομών των χοιροτροφικών μονάδων:

- (i) Εναντίον της Εταιρείας Ioannis Georghiou Piggery Ltd, προωθούνται δικαστικά μέτρα για ανέγερση αυθαίρετων υποστατικών που χρησιμοποιούνται για σκοπούς λειτουργίας χοιροστασίου και για χρήση οικοδομών χωρίς την εξασφάλιση Πιστοποιητικού Έγκρισης (υπόθεση με αρ. 30181/2013).
- (ii) Εναντίον της Εταιρείας Panayiotis Hadjikyriakos & Son Farma Ltd προωθούνται δικαστικά μέτρα για ανέγερση αυθαίρετων υποστατικών που χρησιμοποιούνται για σκοπούς λειτουργίας χοιροστασίου και για χρήση οικοδομών χωρίς την εξασφάλιση Πιστοποιητικού Έγκρισης (Αρ. Αγωγής 28196/12. Οι κατηγορούμενοι δεν παραδέχτηκαν τις κατηγορίες κατά την ακρόαση των κατηγοριών που έγινε στις 21/11/2012. Η επόμενη ακρόαση είναι ορισμένη στις 12.02.2015). Σημειώνεται ότι δικαστικά μέτρα προωθούνταν και για παρακοή εκτέλεσης Διατάγματος Δικαστηρίου (αρ. υπόθεσης 13487/06), για κατεδάφιση δεξαμενών αποθήκευσης χοιρολυμάτων που βρίσκονταν εντός των διοικητικών ορίων της Κοινότητας Ορούνας, αλλά αυτά έχουν αποσυρθεί μετά από συμμόρφωση της Εταιρείας, η οποία προέβηκε στην κατεδάφιση των αυθαίρετων δεξαμενών.
- (iii) Εναντίον της εταιρείας Χριστόφορος Νικοδήμου & Σια Λτδ, προωθείται η λήψη δικαστικών μέτρων για κατοχή και χρήση οικοδομών που χρησιμοποιούνται για τις ανάγκες λειτουργίας του χοιροστασίου χωρίς την εξασφάλιση πιστοποιητικού έγκρισης. Η υπόθεση με αρ. 9877/13 είναι ορισμένη για ακρόαση, επίδοση και απάντηση στις 02.02.2015.

(β) Δικαστικά μέτρα για κατεδάφιση αυθαίρετων οικοδομών του σφαγείου της Εταιρείας Cypra Ltd:

- (i) Ανέγερση 22 προκατασκευασμένων κατοικιών τύπου ΗΛΥΜΕΤ, επί των τεμαχίων 941, 973, Φ/Σχ. 29/36, στους Αγίους Ηλιόφωτους. Η υπόθεση με αρ. 27761/2010 εκδικάστηκε και το Επαρχιακό Δικαστήριο διέταξε την κατεδάφιση των κατοικιών στις 15.05.2013 με αναστολή δύο μηνών και επέβαλε πρόστιμο ύψους €200. Δεν υπήρξε συμμόρφωση μέχρι στιγμής με το Διάταγμα Δικαστηρίου και ως εκ τούτου, προωθείται η λήψη μέτρων για παρακοή εκτέλεσης Διατάγματος Δικαστηρίου με την Υπόθεση υπ' αρ. 17159/14, η οποία είναι ορισμένη για επίδοση στις 13.02.2015.
- (ii) Ανέγερση 5 ψυκτικών θαλάμων επί του τεμαχίου με αρ. 320, Φ/Σχ. 29/36 στους Αγίους Ηλιόφωτους. Εκδόθηκε διάταγμα κατεδάφισης στις 27.02.2013 και χρηματική ποινή ύψους €400. Δεν υπήρξε συμμόρφωση μέχρι στιγμής με το Διάταγμα Δικαστηρίου και ως εκ



τούτου, προωθείται η λήψη μέτρων για παρακολούθηση εκτέλεσης Διατάγματος με την Υπόθεση υπ' αρ. 17158/14, η οποία είναι ορισμένη για επίδοση στις 13.02.2015.

- (iii) Υπόθεση με αρ. 18823/13 για αυθαίρετες αναπτύξεις εντός των τεμαχίων γης που χωροθετούνται οι εγκαταστάσεις του σφαγείου (κατά την εκδίκαση της Υπόθεσης οι κατηγορούμενοι δεν παραδέχτηκαν τις κατηγορίες και ορίστηκε νέα ημερομηνία ακρόασης στις 12.02.2015):
- Ανέγερση εγκαταστάσεων κτιρίου αδρανοποίησης και αερόβιου σταθμού επεξεργασίας λυμάτων επί των τεμαχίων με αρ. 214 και 215, Φ/Σχ. 29/36, στους Αγίους Ηλιόφωτους, για τα οποία υποβλήθηκαν οι αιτήσεις με αρ. ΛΕΥ/767/2011 και ΛΕΥ/1678/2009 για εξασφάλιση πολεοδομικής άδειας, οι οποίες απορρίφθηκαν από την Πολεοδομική Αρχή στις 22.01.2013.
  - Ανέγερση δύο (2) δεξαμενών χώνεψης/digesters επί των τεμαχίων με αρ. 221, 223 και 973 του Φ/Σχ. 29/36, στους Αγίους Ηλιόφωτους, για τα οποία υποβλήθηκε η αίτηση με αρ. ΛΕΥ/1677/2009 για χορήγηση πολεοδομικής άδειας, η οποία απορρίφθηκε από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικίσεως στις 22.01.2013.
  - Ανέγερση υποστατικού ανοικτού τύπου (πέδιλο/πάτωμα από σκυρόδεμα, μεταλλικοί στύλοι και στέγαστρο από πλεκτό δίκτυ) διαστάσεων 25 μ. Χ 55 μ. περίπου, το οποίο χρησιμοποιείται ως χώρος αναμονής/σταυλισμού χοίρων, επί του τεμαχίου με αρ. 227, Φ/Σχ. 29/37, στους Αγίους Ηλιόφωτους.
  - Ανέγερση χωμάτινης δεξαμενής επί του τεμαχίου με αρ. 227, Φ/Σχ. 29/37, στους Αγίους Ηλιόφωτους, στην οποία διοχετεύονται, τα όμβρια ύδατα που απορρέουν από το χώρο του σφαγείου. Η εν λόγω δεξαμενή έχει διαστάσεις 25 μ. Χ 50 μ. και βάθος 20 μ. περίπου.
  - Ανέγερση δύο χωμάτινων δεξαμενών επί του τεμαχίου με αρ. 418 και 166, Φ/Σχ. 29/36, 37, στους Αγίους Ηλιόφωτους, διαστάσεων 57 μ. Χ 58 μ. περίπου και 115μ. Χ 68 μ. αντίστοιχα, οι οποίες χρησιμοποιούνται για σκοπούς λειτουργίας του βιολογικού σταθμού.

Σημειώνεται ότι με επιστολή του με ημερομηνία 14.10.2014, ο Διευθυντής της Εταιρείας Cypra Ltd ενημέρωσε το Υπουργείο Εσωτερικών ότι θα υποβληθεί σύντομα αίτηση για χορήγηση πολεοδομικής άδειας κατά παρέκκλιση των προνοιών της Δήλωσης Πολιτικής.

4. Από τα πιο πάνω καθίσταται σαφές ότι το Υπουργείο Εσωτερικών λαμβάνει όλα τα απαραίτητα μέτρα, στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων του, που προνοούνται στην κείμενη νομοθεσία προς άρση των παρανομιών και αποκατάσταση της νομιμότητας. Τυχόν εκπόνηση ειδικού σχεδίου μετακίνησης των μονάδων, εμπίπτει στην αρμοδιότητα του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος.»

**Απάντηση ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2015 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.339, ημερομηνίας 17 Δεκεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με αρ. φακέλου 23.06.010.04.339 και ημερομηνία 22/12/2014 σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας ενημερώσω ότι το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων εφαρμόζει νομοθεσία για την ασφάλεια και υγεία προσώπων στην εργασία, η οποία καλύπτει και το θέμα της ασφάλειας και της προστασίας της υγείας προσώπων στην εργασία από τους κινδύνους έκθεσης σε μη-ιονίζουσα ακτινοβολία, περιλαμβανομένων των κινδύνων από έκθεση σε ηλεκτρομαγνητικά πεδία.

2. Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει εκδώσει την *Οδηγία 2013/35/ΕΕ της 26.6.2013*, που αφορά στις *ελάχιστες απαιτήσεις υγείας και ασφάλειας για έκθεση των εργαζομένων σε κινδύνους προερχόμενους από φυσικούς παράγοντες (ηλεκτρομαγνητικά πεδία) (20<sup>η</sup> ειδική Οδηγία κατά την έννοια του άρθρου 16 παράγραφος 1 της Οδηγίας 89/391/ΕΟΚ)*. Η Οδηγία αυτή θα μεταφερθεί στο Κυπριακό Δίκαιο, υπό τη μορφή ειδικών Κανονισμών κάτω από τους περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία Νόμους του 1996 έως 2011, μέχρι την 1.7.2016. Σημειώνεται ότι ήδη, με βάση τους ισχύοντες νόμους, το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας απαιτεί την εφαρμογή των οριακών τιμών έκθεσης, που καθορίζονται στην Οδηγία αυτή, για την προστασία των εργαζομένων.

3. Η Οδηγία 2013/35/ΕΕ δεν εφαρμόζεται για εικαζόμενες μακροπρόθεσμες επιπτώσεις, περιλαμβανομένων των πιθανών καρκινογενέσεων που είναι πιθανό να προκαλεί η έκθεση σε χρονικώς μεταβαλλόμενα πεδία, για τις οποίες δεν υπάρχουν μέχρι σήμερα πειστικά επιστημονικά στοιχεία που να αποδεικνύουν οποιαδήποτε συσχέτιση και καλύπτει μόνο τις επιστημονικώς παγιωμένες σχέσεις μεταξύ των βραχυπρόθεσμων άμεσων βιοφυσικών επιπτώσεων και της έκθεσης σε ηλεκτρομαγνητικά πεδία.

4. Η Οδηγία 2013/35/ΕΕ καθορίζει όρια έκθεσης των εργαζομένων γενικά, χωρίς διάκριση για συγκεκριμένες ομάδες εργαζομένων, όπως οι έγκυοι ή οι ασθενείς. Ωστόσο, αποτελεί υποχρέωση του εργοδότη να προβαίνει σε εκτίμηση των κινδύνων και προσδιορισμό της έκθεσης των εργαζομένων του σε ηλεκτρομαγνητικά πεδία, δίδοντας ιδιαίτερη προσοχή σε τυχόν επιπτώσεις στην υγεία και την ασφάλεια των ευαίσθητων ομάδων των εργαζομένων οι οποίοι διατρέχουν ιδιαίτερο κίνδυνο, όπως εργαζόμενοι που φέρουν ενεργά ή παθητικά εμφυτευμένα ιατροτεχνολογικά βοηθήματα, όπως καρδιακό βηματοδότη, εργαζόμενοι που φέρουν σωματικές φερόμενες ιατρικές συσκευές, όπως αντλίες ινσουλίνης, και έγκυοι εργαζόμενες.

5. Επιπρόσθετα, με βάση την πιο πάνω Οδηγία ο εργοδότης πρέπει να διασφαλίζει ότι, οι κίνδυνοι από ηλεκτρομαγνητικά πεδία στον χώρο εργασίας εξαλείφονται ή μειώνονται στο ελάχιστο, να καταρτίζει και εφαρμόζει σχέδιο δράσης, το οποίο να προβλέπει τεχνικά και οργανωτικά μέτρα με σκοπό την αποφυγή της έκθεσης που υπερβαίνει τις καθορισμένες στην Οδηγία οριακές τιμές έκθεσης και να προσαρμόζει τα μέτρα αυτά προς τις συνθήκες εργασίας για τους εργαζόμενους οι οποίοι διατρέχουν ιδιαίτερο κίνδυνο και κατά περίπτωση προς τις ατομικές εκτιμήσεις κινδύνου, ειδικότερα όσον αφορά τις ειδικές ομάδες εργαζομένων που αναφέρονται πιο πάνω, στις οποίες περιλαμβάνονται και οι έγκυοι εργαζόμενες που έχουν ενημερώσει τον εργοδότη τους σχετικά με την κατάστασή τους.

6. Με την επιφύλαξη αυστηρότερων ή ειδικότερων διατάξεων της πιο πάνω Οδηγίας, οι διατάξεις της περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία νομοθεσίας (Οδηγία-Πλαίσιο 89/391/ΕΟΚ για την εφαρμογή μέτρων για την προώθηση της βελτίωσης της ασφάλειας και της υγείας των εργαζομένων κατά την εργασία) εξακολουθεί να εφαρμόζεται πλήρως στο σύνολο της, παράλληλα με άλλη εθνική και κοινοτική νομοθεσία, αναφορικά με την εφαρμογή μέτρων που αποβλέπουν στη βελτίωση της υγείας και της ασφάλειας κατά την εργασία των εγκύων, λεχώνων και γαλουχουσών εργαζομένων και για την προστασία της υγείας και της ασφάλειας των εργαζομένων από ηλεκτρομαγνητικά πεδία κατά την εργασία σε εξοπλισμό με οθόνες οπτικής απεικόνισης ή τεχνητή οπτική ακτινοβολία.

7. Αναφορικά με την προστασία του κοινού από τους κινδύνους έκθεσης σε ηλεκτρομαγνητικά πεδία, το Υπουργικό Συμβούλιο με την Απόφασή του αρ. 63.006 και ημερ. 14.12.2005 ανέθεσε στο Υπουργείο Υγείας τη θέσπιση εθνικών ορίων έκθεσης του κοινού σε ηλεκτρομαγνητικά πεδία. Το Υπουργείο Υγείας με Ανακοίνωσή του καθόρισε ως εθνικά όρια έκθεσης σε ηλεκτρομαγνητικά πεδία τα προβλεπόμενα στη *Σύσταση του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης 1999/519/ΕΚ της 12<sup>ης</sup> Ιουλίου 1999 περί του περιορισμού της έκθεσης του κοινού σε ηλεκτρομαγνητικά πεδία (0 Hz-300 GHz), ΕΕΚ, L.199, σ. 59-70.*

8. Με βάση τα πιο πάνω, τα επίσημα όρια έκθεσης σε ηλεκτρομαγνητικά πεδία που εφαρμόζονται στην Κυπριακή Δημοκρατία είναι:

- (α) για προστασία του κοινού από τους κινδύνους που εγκυμονεί η έκθεση σε ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία, οι βασικοί περιορισμοί (basic restrictions) και τα επίπεδα αναφοράς (reference levels) που καθορίζονται στην πιο πάνω Σύσταση 1999/519/ΕΚ, και
- (β) για προστασία των εργαζομένων, οι οριακές τιμές έκθεσης (Exposure Limit Values, ELV) και τα επίπεδα ανάληψης δράσης (Action Levels, AL) που καθορίζονται στην πιο πάνω Οδηγία 2013/35/ΕΕ.»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήμερα δε θα μπορούμε σε συζήτηση θεμάτων του Τετάρτου Κεφαλαίου.

Εδώ φθάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Η επόμενη συνεδρία ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 19 Φεβρουαρίου 2015, στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:**

**Νομοθετική εργασία**

1. Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015. (Αναπομπή). (Αρ. Φακ. 23.02.056.007-2015).
2. Οι περί Ενιαίας Διαχείρισης Υδάτων (Ασφάλεια Μεγάλων Υπερυψωμένων Ταμιευτήρων) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.051.044-2014).
3. Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου του 2015 Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.252-2014).
4. Ο περί Προϋπολογισμού του Δημοσιονομικού Συμβουλίου του 2015 Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.012-2015).

5. Ο περί Εγγραφής Επαγγελματιών Κοινωνικών Λειτουργών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.014-2015).
6. Ο περί της Άσκησης του Επαγγέλματος Παραχώρησης Δικαιώματος Χρήσης Οχημάτων Πολυτελείας με τους Οδηγούς τους Νόμος του 2012. (Αρ. Φακ. 23.01.053.148-2012).
7. Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2014. (Πρόταση νόμου). (Αρ. Φακ. 23.02.055.027-2014).
8. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Εκλογή, Αξιολόγηση και Ανέλιξη Ακαδημαϊκού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.052.003-2015).
- .....
9. Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2011. (Αρ. Φακ. 23.01.052.164-2011).

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:**

**Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:**

**Ερωτήσεις και απαντήσεις**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:**

**Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση**

«Ο κίνδυνος που συνιστά η κατασκευή και λειτουργία πυρηνικού εργοστασίου στο Άκκιουγιου στην Τουρκία για την ασφάλεια και την υγεία των Κυπρίων πολιτών».

(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών).  
(Αρ. Φακ. 23.05.048.001-2015).

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν κλείσουμε, να σας πληροφορήσω ότι υπάρχει αίτημα του βουλευτή κ. Γεωργίου Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών για εγγραφή στο Κεφάλαιο Τέταρτο και συζήτηση του ακόλουθου θέματος: «Η ανάγκη υιοθέτησης ενός νέου συμβολαίου (New Deal) για την αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης και τη βιώσιμη ανάπτυξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση».

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Παρακαλώ!

Το θέμα εγγράφεται εδώ, για να μπορείτε να ρωτήσετε... Ο λόγος που μπαίνουν εδώ για έγκριση είναι, αν έχετε απορίες, πριν να εγγραφεί, να ρωτήσετε τον εισηγητή.

Εγώ έχω απορία. Εξήγα μας λίγο είναι μ' που τούντο το πράμα!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Ευχαρίστως, κύριε Πρόεδρε.

Με την ευκαιρία της προσπάθειας που καταβάλλει η νέα ελληνική κυβέρνηση...

(Μη ευκρινή σχόλια από την πτέρυγα του Δημοκρατικού Συναγερμού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ! Ησυχία ν' ακούσετε!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

...η οποία έχει αποκτήσει πλέον πανευρωπαϊκό χαρακτήρα...

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:

Και διεθνή χαρακτήρα!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Και διεθνή χαρακτήρα, γιατί όχι.

Με την ευκαιρία λοιπόν της προσπάθειας που καταβάλλει για μία νέα συμφωνία μεταξύ των λαών και των κρατών της Ευρώπης για την αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης και για τη βιώσιμη ανάπτυξη, θεωρώ ότι η Κύπρος, ως χώρα μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωζώνης και χώρα η οποία βρίσκεται υπό του μνημονίου, αξίζει να συζητήσει αυτό το θέμα και να τοποθετηθεί. Και μάλιστα αιτούμαι όπως αυτό το θέμα προηγηθεί του επόμενου θέματος το οποίο είναι εγγεγραμμένο για συζήτηση στην ολομέλεια, στο Κεφάλαιο Δ', το οποίο επίσης είναι δικό μου. Να αλλάξει σειρά. Να έρθει πρώτα τούτο που λέω σήμερα και να πάει πίσω το Ακκιουγιου.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ! Εάν θα γίνει ώριμη, καλή συζήτηση, παρακαλώ, ησυχία, για να ακούσετε επιχειρήματα υπέρ και κατά.

Παρακαλώ, ο κ. Παπαδόπουλος και μετά ο κ. Προδρόμου.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Μα, έντζιε να γίνει συζήτηση, κύριε Πρόεδρε.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, αν μου επιτρέπετε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Συζήτηση για εγγραφή, κύριε Τορναρίτη! Εδώ συζητούμε αν θα εγγραφεί στο Κεφάλαιο Τέταρτο. Υποστηρίζουμε για αυτούς τους λόγους, δεν υποστηρίζουμε για αυτούς τους λόγους.

Παρακαλώ, κύριε Παπαδόπουλε.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Έχω να κάμω μία εισήγηση, κύριε Πρόεδρε, προς τον αγαπητό συνάδελφο. Ήδη έχει εγγραφεί στην επιτροπή Οικονομικών θέμα επαναδιαπραγμάτευσης του μνημονίου στη βάση κάποιων εισηγήσεων από διάφορες κοινοβουλευτικές ομάδες. Η δική μου εισήγηση θα ήταν να αναμένουμε και να αφήσουμε την επιτροπή να το συζητήσει, να ολοκληρωθεί η συζήτηση και ενδεχομένως σε εκείνο το στάδιο να πάμε να συζητήσουμε στην ολομέλεια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μαζί με την έκθεση που θα ετοιμαστεί να έρθει για συζήτηση στο Κεφάλαιο Τέταρτο.

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Σταύρο Ευαγόρου)

Θα σας δώσω το λόγο μετά τον κ. Προδρόμου. Πρώτα ο κ. Προδρόμου και μετά εσείς.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Δεν το κατάλαβα!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εντάξει, σου το εξηγώ.

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, δεν έχουμε ένσταση να συζητηθεί το θέμα, αντιθέτως. Απλώς, επειδή γίνεται λόγος για συμβόλαιο, συνήθως στα συμβόλαια υπάρχουν δύο πλευρές. Και, επειδή γίνεται ακόμα παραπάνω λόγος και αναφορά συγκεκριμένα στο new deal, θέλω να καταγραφεί από την αρχή ότι το new deal δεν ήταν πρωτοβουλία των ευεργετηθέντων αλλά εκείνων που ήθελαν να κάμουν εκείνη την πολιτική. Παρ' όλα αυτά, ευχαρίστως να το συζητήσουμε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μετά έχει σειρά ο κ. Σταύρος Ευαγόρου και μετά ο κ. Γιώργος Βαρνάβα.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, αυτό το θέμα έχει συζητηθεί και στην πρωινή Σύσκεψη των Αρχηγών. Μου διέφυγε εκεί ότι όντως είχαμε εγγεγραμμένο θέμα στην επιτροπή Οικονομικών στο οποίο προσομοιάζει και στο οποίο μπορεί σίγουρα να εντάξουμε, πέραν της επαναδιαπραγμάτευσης του μνημονίου, και τις προτάσεις των πολιτικών κομμάτων που έχουν σχέση με την ανάπτυξη, που έχουν σχέση με διαφοροποιήσεις επί του μνημονίου κ.λπ. Κατά συνέπεια, αφού ολοκληρωθεί εκείνη η συζήτηση -και εμείς μπορούμε οποιαδήποτε

στιγμή να ξεκινήσουμε αυτή τη συζήτηση με προτάσεις συγκεκριμένες- αφού, λέω, ολοκληρωθεί, μαζί με τις ανησυχίες του συναδέλφου του Γιώργου Περδίκη, τότε ναι, να έρθουμε στην ολομέλεια και το κάθε πολιτικό κόμμα να θέσει τις δικές του τις προτάσεις στο Κεφάλαιο Δ'.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Γιώργος Βαρνάβα και μετά ο κ. Νίκος Τορναρίτης.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Κύριε Πρόεδρε, από ό,τι έχω αντιληφθεί, γιατί μου έδωσε κατ' ιδίαν τις εξηγήσεις ο κ. Περδίκης, η διαφορά του ενός με το άλλο...

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Ερώτησά τον σαν ήταν πίσω μου!

Αντιλαμβάνομαι ότι η επιτροπή έχει να συζητήσει την πιθανότητα τροποποίησης του μνημονίου. Ο κ. Περδίκης εννοεί διακοπή του μνημονίου. Είναι δκυο πράγματα ξεχωριστά, αντιλαμβανόμαστε. Άρα, εμείς, κύριε Πρόεδρε, όπως τοποθετηθήκαμε και το πρωί στη σύσκεψη των αρχηγών, δεν έχουμε κανένα πρόβλημα να εγγραφεί στο Κεφάλαιο Δ'. Απ' εκεί και πέρα εναπόκειται και στον ίδιο το συνάδελφο, αλλά και σε εμάς το κατά πόσο θα δώσουμε πρώτα απ' όλα το δικαίωμα στην επιτροπή Οικονομικών να συζητήσει το δικό της θέμα και μετέπειτα να συζητηθούν ενώπιον της ολομέλειας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ, ο κ. Τορναρίτης.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Δεδομένου του γεγονότος ότι γίνονται οι διαπραγματεύσεις τώρα στις οποίες αναφέρεται ο κ. Περδίκης, οι οποίες θα συνεχίσουν και την επόμενη Δευτέρα -και ευχόμαστε να συνεχίσουν και παρακάτω, ώσπου να πετύχει η Ελλάδα, και το ευχόμαστε πραγματικά- αποδεχόμαστε την πρόταση που έγινε από τον κ. Παπαδόπουλο και υποστηρίχτηκε από τον κ. Σταύρο Ευαγόρου, από το ΑΚΕΛ. Πρέπει να πω ότι και ο Δημοκρατικός Συναγερμός στην πρωινή σύσκεψη είχε παρόμοια τοποθετηθεί, χωρίς να γνωρίζει, βεβαίως, ότι ήδη έχει εγγραφεί το θέμα. Είχαμε πει πάνω ότι πρέπει εκεί να συζητηθεί πρώτα το θέμα και μετά εδώ στην ολομέλεια, για να είμαστε όλοι πιο σοφοί, γι' αυτό είμαστε σίγουροι ότι και εσείς θα υιοθετήσετε την άποψη της πλειοψηφίας να συζητηθεί στην επιτροπή Οικονομικών και μετά, που θα είμαστε πιο σοφοί από τα αποτελέσματα του Eurogroup, να το συζητήσουμε και στην ολομέλεια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Περδίκης.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριοι, επειδή είμαι συνυπογράφας με τον κ. Παπαδόπουλο του θέματος στην επιτροπή Οικονομικών, επιτρέψτε μου να σας πω ότι το θέμα είναι εντελώς διαφορετικό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Άτε ρε Γιώργο...

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Συγγνώμη, κύριε Μιχαηλίδη...

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έχουμε Τσικνοπέμπτη στη Λεμεσό! Περιμένει μας!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Εδώ είναι το βήμα τοποθέτησης απόψεων! Να τις πούμε και ύστερα πάμε στη Τσικνοπέμπτη!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πρώτα η δουλειά τζιαι μετά το τσίκνισμα, κύριε Μιχαηλίδη!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Θα κάμεις παραπάνω όρεξη έτσι!

Η εγγραφή του θέματος είχε να κάμει με συγκεκριμένη πρωτοβουλία επί συγκεκριμένων προτάσεων, που όντως ξεκίνησαν με πρωτοβουλία του κ. Νικόλα Παπαδόπουλου. Συμφωνήσαμε κάποιοι βουλευτές και

κάποια κόμματα και το συγκεκριμένο θέμα με τις συγκεκριμένες προτάσεις για τροποποίηση του κυπριακού μνημονίου είναι ενώπιον της επιτροπής Οικονομικών και δυστυχώς δε συζητείται και έχει πάρα πολύ καιρό που εκκρεμεί στην επιτροπή Οικονομικών. Έγινε μια πρώτη συζήτηση με την κυβέρνηση, ούτε συζήτηση να τροποποιήσουμε, και μάλιστα μονομερώς, το μνημόνιο και η συζήτηση εκεί πάγωσε.

Τα πράγματα έχουν αλλάξει. Δεν είναι στη λογική της τροποποίησης του κυπριακού μνημονίου που βάζω αυτή την πρόταση. Γίνεται μια πανευρωπαϊκή συζήτηση. Ακόμα και ψες η διαφωνία με την Ελλάδα πάνω στο κείμενο ήταν αν θα μπει ότι τροποποιείται το μνημόνιο. Η Ελλάδα έλεγε “νέα συμφωνία” και η διαφωνία είναι εκεί, αν πάμε για νέα συμφωνία ή αν πάμε για τροποποίηση του μνημονίου.

Λοιπόν, και επειδή θέλω να επικαλεστώ και τον κανονισμό, σήμερα δεν μπορείτε να μου πείτε εμένα «ξέρεις, σε συμβουλεύουμε να το εγγράψεις στην επιτροπή Οικονομικών». Όι! Σήμερα πρέπει να πείτε “ναι” ή “όι”! Δέχεστε να εγγραφεί ή δε δέχεστε να εγγραφεί;

Κ. ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ:

Δε δεχόμαστε!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Εντάξει; Έτσι λέει ο κανονισμός! Να ψηφίσετε πάνω σε τούτο, αν δέχεστε να εγγραφεί ή αν δε δέχεστε να εγγραφεί. Το πότε εννά συζητηθεί είναι θέμα της ολομέλειας και του Προέδρου! Μπορείτε να μη δεχτείτε τη δεύτερή μου εισήγηση να πάει πρώτο, να πάει μετά από το πρώτο θέμα που υπάρχει αυτή τη στιγμή, αλλά να μου επιβάλετε να το γράψω στην επιτροπή Οικονομικών, αυτό είναι αντισυνταγματικό. Δεν μπορείτε να το κάμετε!

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ, ησυχία!

Ο κ. Παπαδόπουλος. Και μετά εννά το θέσω σε ψηφοφορία, διότι πράγματι η δημοκρατία είναι υπεράνω όλων.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Νομίζω ότι συζητούμε άσκοπα, κύριε Πρόεδρε, γιατί αυτό που έχει εγγραφεί στην επιτροπή Οικονομικών είναι το εξής: «Ενημέρωση από τον Υπουργό Οικονομικών για την πορεία υλοποίησης του μνημονίου και η ανάγκη αποτίμησης και επαναδιαπραγμάτευσης του μνημονίου». Και η λέξη “αποτίμηση” μπήκε από κάποιες κοινοβουλευτικές ομάδες οι οποίες θεωρούσαν ότι ενδεχομένως θα πρέπει να τερματιστεί εξ ολοκλήρου το μνημόνιο. Εγώ δεν αντιλαμβάνομαι τι είναι το διαφορετικό που εισηγείται σήμερα ο κ. Περδίκης, αλλά εμείς δεν έχουμε κανένα πρόβλημα να συζητηθεί η εισήγησή του στην ολομέλεια. Απλά, αυτό που του εισηγούμαστε είναι να προηγηθεί η συζήτηση στην επιτροπή Οικονομικών όπως τα εγγράψαμε, όπως τα είχαμε συμφωνήσει, για να ενημερωθούμε ποιες ενέργειες έχουν γίνει μέχρι σήμερα από πλευράς της κυβέρνησης και να δούμε ποιες επιλογές έχουμε μπροστά μας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, προχωρούμε.

Πόσοι δέχονται την εισήγηση του προέδρου του ΔΗΚΟ και προέδρου της επιτροπής Οικονομικών όπως την εισηγείται, το θέμα να συζητηθεί στην επιτροπή Οικονομικών όπως είναι δαμαί, να φέρουν έκθεση τζι να γραφτούν και άλλοι ομιλητές και να γίνει μία καλή συζήτηση;

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Επί της διαδικασίας, κύριε Πρόεδρε. Δε θα αποφασίσουμε πότε θα συζητηθεί θα αποφασίσουμε αν θα εγγραφεί στο Κεφάλαιο Δ'. Μετά μπορεί να δεχτούμε ή να συζητήσετε εσείς με τον εγγράψαντα και με τον πρόεδρο της επιτροπής Οικονομικών...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εντάξει. Άρα, θα ψηφίσουμε λοιπόν αν θα εγγραφεί σήμερα στο Κεφάλαιο Τέταρτο ή όχι.

Πόσοι ψηφίζουν να εγγραφεί;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι δεν επιθυμούν να εγγραφεί στο Κεφάλαιο Τέταρτο το θέμα αυτό;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τέσσερις εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η πλειοψηφία δέχεται να εγγραφεί το θέμα στο Κεφάλαιο Τέταρτο.

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 5.26 μ.μ.)

**Παρόντες βουλευτές**

Αδάμου Αδάμος	Μαυρίδης Μάριος
Αντωνίου Αντώνης	Μαυρονικόλα Ρούλα
Βαρνάβα Γιώργος	Μέσης Χρίστος
Γαβριήλ Γιαννάκης	Μισός Αριστοτέλης
Γεωργίου Γιώργος	Μιχαηλίδης Ανδρέας
Δαμιανού Άριστος	Νουρής Νίκος
Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα	Παπαγεωργίου Πάμπος
Δίπλαρος Ευθύμιος	Παπαδόπουλος Νικόλας
Ευαγόρου Σταύρος	Περδίκης Γιώργος
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Προδρόμου Πρόδρομος
Καυκαλιάς Αντρέας	Προκοπίου Γεώργιος
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Σαμψών Σωτήρης
Κουλίας Ζαχαρίας	Σαρίκας Φειδίας
Κουτσού Νίκος	Σταυριανός Πανίκκος
Κυπριανού Ανδρέας	Συλλούρης Δημήτρης
Κυριακίδου Αθηνά	Τάσου Γεώργιος
Κυριακίδου Στέλλα	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κυριακού Μαρία	Τορναρίτης Νίκος
Κωνσταντίνου Κώστας	Φακοντής Αντρέας
Κωνσταντίνου Νεόφυτος	Φυττής Σοφοκλής
Κώστα Κώστας	Χαμπουλλάς Ευγένιος
Λουκαΐδης Γιώργος	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Ματπουρίδης Ρίκκος	Χατζηγιάννης Κυριάκος

**Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων**

Χατζηρούσος Αντώνης

Μαχτεσιάν Βαρτκές

**ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ**

1. Ανακοίνωση από τον προεδρεύοντα της συνεδρίασης κ. Σοφοκλή Φυττή της σύστασης της Ad Hoc Κοινοβουλευτικής Επιτροπής για τις Κυπριακές Αερογραμμές.

2. Αναφορά του προεδρεύοντος της συνεδρίασης στο ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για τους αγνοουμένους της Κύπρου και ειδικότερα τους ομαδικούς τάφους των αγνοουμένων της Άσσιας στο χωριό Ορνίθι.
3. Έκθεση και συμπληρωματική έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Ατόμων με Αναπηρίες (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014», συζήτηση (Α. Φακοντής, Α. Κυριακίδου, Ν. Νουρής, Γ. Περδίκης, Ρ. Μαυρονικόλα, Ανδρέας Κυπριανού, Γ. Τάσου, προεδρεύων) και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Ατόμων με Αναπηρίες (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015».
4. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Τ/Κ Περιουσιών του 2015 Νόμος του 2014», συζήτηση (Ν. Παπαδόπουλος, Κ. Χατζηγιάννης, Σκ. Κούτρα Κουκουμά, προεδρεύων) και ψήφισή του σε νόμο.
5. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών του 2015 Νόμος του 2014», συζήτηση (Σκ. Κούτρα Κουκουμά, Κ. Χατζηγιάννης, Γ. Βαρνάβα, προεδρεύων) και ψήφισή του σε νόμο.
6. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί της Αρχής Λιμένων Κύπρου (Σχέδια Υπηρεσίας Θέσεων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015» και έγκρισή τους.
7. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Νομικής Αρωγής (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2014» και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Νομικής Αρωγής (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015».
8. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Αποφάσεων του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων - Αποκατάσταση Προσώπων που Καταδικάστηκαν σε Ποινικές Υποθέσεις (Αποτελεσματική Εφαρμογή Θεμελιωδών Δικαιωμάτων και Ελευθεριών) Νόμος του 2013», παρατηρήσεις του κ. Σωτήρη Σαμψών και ψήφισή του σε νόμο.
9. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Θέσπισης Συστήματος Εμπορίας Δικαιωμάτων Εκπομπής Αερίων του Θερμοκηπίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015» και ψήφισή του σε νόμο.
10. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
11. Ερωτήσεις βουλευτών:  
 Η απόφαση για αφαίρεση από τον κατάλογο και μη εντοπισμό των λειψάνων αριθμού αγνοουμένων - Ερωτήματα σχετικά με την πλήρωση της θέσης Λειτουργού Ευημερίας στο Ηνωμένο Βασίλειο από υπάλληλο κυπριακού υπουργείου - Η χρηματοδότηση των εγκεκριμένων αιτήσεων του Σχεδίου Επιδότησης της Απασχόλησης με Ευέλικτες Ρυθμίσεις - Αυτεπάγγελτη έρευνα Εφόρου Φορολογίας για τις εταιρείες από τις οποίες χρηματίζονταν άτομα στην υπόθεση του Συμβουλίου Αποχτεύσεων Πάφου - Αξιολόγηση του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την Πρόληψη και Καταπολέμηση της Βίας στην Οικογένεια 2010-2013 και προγραμματισμός νέων δράσεων - Ενημέρωση για τα έργα που περιλαμβάνονται στον υποβληθέντα για χρηματοδότηση από το νέο Ευρωπαϊκό Ταμείο Στρατηγικών Επενδύσεων κατάλογο - Θέμα λήψης μέτρων για την καταπολέμηση της εμπορίας προσώπων.
12. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:  
 Η προσβασιμότητα των ατόμων με κινητικές δυσκολίες ή αναπηρίες στα κυβερνητικά κτίρια - Οι πενήντα μεγαλύτεροι οφειλέτες του Τμήματος Φορολογίας (απόρρητη απάντηση) - Ανάγκη αλλαγής του χορτοτάπητα του Αθλητικού Κέντρου Παραλιμνίου - Καταγγελίες για δυσοσμία από τις βιομηχανικές και κτηνοτροφικές μονάδες στην περιοχή της κοινότητας Κάτω Μονής - Ενημέρωση για τα όρια έκθεσης των ανθρώπων σε ηλεκτρομαγνητικά πεδία σε περίπτωση ύπαρξης σχετικής νομοθεσίας.
13. Εγγραφή στο Κεφάλαιο Τέταρτο, έπειτα από συζήτηση (Γ. Περδίκης, Ν. Παπαδόπουλος, Πρ. Προδρόμου, Στ. Ευαγόρου, Γ. Βαρνάβα, Ν. Τορναρίτης, Κ. Χατζηγιάννης), του θέματος «Η ανάγκη υιοθέτησης ενός νέου συμβολαίου (New Deal) για την αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης και τη βιώσιμη ανάπτυξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση» με εισήγηση του κ. Γιώργου Περδίκη (εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών).

**Τιμή: €3,50**